

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 92. szám — 1941 április 24 csütörtök — Ára: 12 fillér

## A leventék

nevétől visszhangzik az ország és méltán, mert olyan nagyszerű teljesítményt és eredményt mutattak fel a mostani történelmi időkben, hogy csak büszkén nézhetünk rájuk. Megmutatták ezek a fiúk, hogy bizvást számíthat rájuk az ország, mert semmi armány és gazság erőt nem vesz ifjú lelkükön, erős szívükön. Megállják a helyüket és az a nemzet, melynek ilyen teljesítményre képesek az ifjai, annak becsülete és neve van a nemzetek sorában...

Már két esztendővel ezelőtt arról beszéltek a szakértők és katonai befentések, hogy azért lehetett olyan nagyszerű lendülettel megoldani napok alatt a felvidéki kérdést, mert az ujone katonáink előzetesen a szokásos leventeképzésen mentek keresztül és mint kész honvédek teljesíthették minden veszedelemmel szemben kötelességüket!...

Es most úgy hangzik legfrissebb haditettük, mint valami mesebeli monda, hogy szinte szemének és füleink se akar hinni az ember!...

Hej, pedig hányszor csúfoltak bennünket éppen a hatalmassá nőtt kis szomszédaink azzal, hogy játék puskával, fafegyverrel nem lehet az ő talpig vas felszerelésük ellen felvenni a harcot. Csúfoltak, szidták bennünket és közben elfogták a magyarokat azért, ha véletlenül »levente cigarettát« találtak a zsebükben. Arról meg rémgégyeket lehetne írni, hogy leventeköteles fiúkat milyen ember-telenül megkínóztak egyszer, más-szor éppen ezek a mostani »hősök«, ha a kezükbe kaparinthat-ták!...

Beszéltek, de érezték mindig, hogy ennek a névnek varázsa van. Tudták, hogy e mögött az ősi magyar név mögött erő feszül, lendület van és győzelem rejtezik, mely kipattan akkor, amikor annak eljön az ideje.

Ime, most eljött éve a csodáknak, a fapuskák nem sülték ugyan el, de úgy viselkedtek a leventék kezében, mint komoly, élesre töltött fegyverek!...

Lehetetlen könnyes meghatottság nélkül nem gondolni erre a nagy csodára, mely megteremtette a leventeintézményen keresztül méltó gyümölcsét!...

A fapuska legendájáról egykor úgy fognak írni, beszélni kései utódok, mint Lehel kürtjéről, vagy Botond bárdjáról!

Legenda lesz a tényből, mai valóságból, ebből a győzelmes magyar csodából, mely meglelt férfiakat, talpig fegyverben lévőket fegyverzett le csupán azért, mert kézben, férfi kézben volt. Igaz, hogy ezek a férfiak ifjak, még csak nem is pelyhedző állu legények, csak legénykéek, de ez is csak azt mutatja, hogy nem elég egy nemzeti nagyságának kiteljesedéséhez az ágyu, gépfegyver, tank, vagy bombavető repülőgép, kell oda valami más is, az ami a mi drága leventéinkben olyan mé-

## A görög hadsereg zöme letette a fegyvert, szerdán délután Szalonikiben fegyvernyugvási megállapodást írtak alá

A német csapatok kilencven kilométerre vannak Athéntől  
A thermopylei szorosnál még áll a harc — A németek megszállták Samothraké és Lemmos szigetét

A Jugoszlávia összeomlásával kapcsolatos területi rendezésre még nincs végleges megállapodás — A területek katonai megszállása nem mindenben fedi a későbbi politikai rendezést

## A görög király és kormány Kréta szigetére menekült

Tegnap e helyen azt írtuk, hogy a német csapatoknak a Pindosz hegységen át nyugati irányban történő előnyomulása végzetes a görög északnyugati fronton még küzdő görög haderőkre, mert Janina elfoglalásával a németek elvágták előlük a visszavonulás útját. Alig 24 óra múlva már be is teljesedett ez a feltevés. A német és olasz csapatok által körülzárt epiruszi és macedóniai görög haderők feltétel nélkül letették a fegyvert. Tekintélyes számú hadsereg kapcsolódott ki ezáltal a küzdelemből. 14—18 hadosztályra tehető azoknak a haderőknek a nagysága, amelyek ezen a fronton megadták magukat.

Ugyanekkor a görög király és a kormány Kréta szigetére tette át székhelyét. Ellenállás csak Közép-Görögországban van, ahol a történelmi nevezetességű thermopylei szorosnál még folynak a harcok az előretörő németek és a visszavonuló brit haderő utóvédei között.

Amszterdami MTL-jelentés szerint a londoni rádió tegnap délután a következőket mondotta be: »A pindoszi harcok igen súlyosak és nem lehet tudni, mi lesz az itt küzdő angol és szövetséges sereg sorsa, miután a görögök fegyverletétele a macedóniai és epiruszi vonalon katasztrófális helyzetbe hozta az ugyancsak visszavonulóban levő angol és ausztráliai csapatokat. A német nyomás ezen az arevonalon egyre erősödik úgy a szárazföldön, mint a levegőben.«

Német katonai körökben — mint az MTL Berlinből jelenti — valószínűnek tartják, hogy Görögország néhány napon belül teljesen

összeomlik és az egész görög haderő leteszi a fegyvert. Megerősíti ezt a felfogást az a tény is, hogy György görög király és a görög kormány Kréta szigetére menekült.

Az olasz Stefani iroda hitelt érdemlő adatokra hivatkozással megerősíti, hogy az Epiruszban és Macedóniában kapitulált görög haderő 16—18 hadosztályból áll. A görög haderő zöme tehát letette a fegyvert. A voltaképeni görög hadjárat tehát befejezettnek tekinthető. Nem marad más hátra, mint azoknak a haderőknek felgöngyölítése, amelyek az angolok menekülését fedezik. A végső ellenállás letörése már csak néhány napot vesz igénybe, míg a német erők áttörnek a Thermopylei szorosnál kialakult ellenállási vonalat. — mondja az olasz hivatalos hírforrás.

Szerdán délelőtt az olasz lapok külön kiadásokban jelentették, hogy az epiruszi és macedóniai görög haderő letette a fegyvert. Kevésel később közölték, hogy a tengelyhatalmak kiltatásba helyezték, hogy azokat a görög katonákat, akik beszolgáltatták fegyvereiket, nem tekintik hadifoglyoknak, hanem visszaengedik őket családjaikhoz, hogy ily módon különbséget tegyenek a görög nép és az Anglia szolgálatában álló vezetőréteg között. Rómában természetesen a legnagyobb örömet keltette, hogy az olasz haderővel szemben álló görög haderő letette a fegyvert s így Olaszország számára az október 28-án megkezdődött epiruszi hadjárat befejeződött. A görög hadsereg sorsa immár megpecsételődött és

a még Görögországban maradt 60—80.000 angol számára az utolsó lehetőség: újból Dünkirehant megkísérelni. — idézi az olasz lapokat az MTL római tudósítása.

A Giornale d'Italia szófiai tudósítója jelenti, hogy odaérkezett hírek szerint a német csapatok már csak 90 km-re vannak Athéntől. A németek Szatmohrake szigetén kívül birtokba vették Lemmosz szigetét is.

WASHINGTONI KÖRÖKBEN elismerik annak a lehetőséget, hogy az angolok kénytelenek lesznek eltávozni a Földközi tenger partvidékéről. Hangoztatják azonban, hogy a jelenlegi háború döntő ütközete az Atlanti óceánon fog lezajlani. Éppen ezért az Angliának nyújtandó segítség ütemét gyorsítani kell. — mondják.

Wehler amerikai szenátor viszont egy beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak Németország győzelme esetén meg kell egyeznie Hitlerrel.

Washingtonban lord Halifax angol nagykövet kedden felkereste Hull külügyminisztert, hogy megtárgyalja vele a nemzetközi helyzetet. A megbeszélés után kijelentette, hogy Anglia helyzete a Földközi tengeri német előretörés és más területek bombázása miatt válságos.

## A TERÜLETI KÉRDÉSEK RENDEZÉSE A BALKÁNON

Ciano gróf külügyminiszter látogatása a Führernél, valamint Ribbentrop külügyminiszterrel

TÖKÉS FOTO PÜSPÖKI PALOTA

hetetlen nagy adottságban mindig jelen van Isten kiszámíthatatlan jóvoltából!...

Istené a hatalom, ő adta az erőt és tettésszereget, lélekjelenlétet, mely megteremtette azt a győzelmet, melyet fapuskával vívtak meg a legújabb gyártmányú éles fegyverekkel szemben gyermekek, felnőtt elszántakkal. Igaz, hogy ezekből a felnőttekből hiányzott

lélek és lelkesedés, ami mindent pótolta a leventékben!

A leventék nevétől visszhangzik az ország.

És a megtörtént nagy esemény óta minden levente büszkébben néz a katonasapka alól.

A délvidéki leventegyőzelem minden magyar levante diességé és győzelmé, minden magyar levante megérdemelt büszkesége!

És ha egyszer megírják ennek a zavaros és sok veszedelemmel teli kornak a történelmét, ti mindig büszkén és mindig tisztán álltok a történelem igazságos ítélőszéke előtt jövőendő magyar hazánk építői, teremtői, megvédelmezői, örömeink és büszkeségünk, hitünk és reményességünk valahányan csak vagytok, magyar leventék!...

Bécsben folytatott megbeszélései berlini politikai körökben érthető érdeklődést keltettek. A Wilhelmstrassen ismét felhívták a figyelmet arra, hogy Ribbentrop külügyminiszter és Ciano gróf bécsi megbeszéléseinek nem az volt a céljuk, hogy Jugoszlávia letörésével és a horvát állam megalakításával felmerült területi kérdéseket végleges megoldáshoz juttassák. A megbeszélések bevezető jellegűek. A két külügyminiszter egyelőre saját gondolatait cserélte ki. A Wilhelmstrassen csupán arra utaltak, hogy a közölt megszállási határok irányadók lesznek ugyan a délkelet-európai terület jövődől kialakulására, de ezek semmiképpen sem vágnak elébe a későbbi határmegvonásnak.

#### MAGYAR TÁJÉKOZTATÁS

A magyar belföldi sajtó értekezletén a külügyminisztérium szócsöve kijelentette, hogy a volt jugoszláv állam területi rendezésével kapcsolatos tárgyalások rövidesen folytatódni fognak. Az előzetes megbeszéléseken kialakultakat — a kérdés nagy horderejére tekintettel — előbb az érdekelte kormányok tanulmányozzák, hogy így a kialakítandó új

rendet minél igazságosabb módon és az összes felmerült szempontok figyelembevételével alkotassák meg. Az első megbeszélések célja tulajdonképpen anyaggyűjtés és bizonyos álláspontok ismertetése volt. Az, hogy a végleges rendezés már küszöbön állana, természetesen korai kombináció, azonban a törekvés az, hogy már csak az itt élő népek érdekében is megelőbb gyors és állandó helyzetet teremtsenek. Arra a kérdésre, vajjon a hadijelentésekből ismert katonai megszállás, német, olasz, bolgár és magyar csapatok által nyújt-e támpontot a későbbi politikai rendezésre, kijelentették, hogy a területek katonailag történeti megszállása nem mindenben fedi a későbbi politikai rendezést.

#### PAPEN ÉS SCHULENBURG

Berlinből közlik, hogy Papen ankarai német nagykövét még mindig Németországban tartózkodik és megbeszéléseket folytat a birodalom vezetőivel. Ugyanek nem tért még vissza állomáshelyére Schulerburg moszkvai német nagykövét sem, aki ugyanezen jelentéstétel végett már egy hete Németországban tartózkodik.

### Német hadijelentés: A Thermopilei szorosban harcra kényszerítettük az angol utóvédeket

A német véderő főparancsnokság közli: A német hadsereg görögországi mozdulatai tervszerűen folynak. — A Laman (Lamia) át délre törő csapataink a történelmi nevezetességű Thermopilei szorosban harcra kényszerítették az angol utóvédeket. A légi harcok kedden a görög vízeket 7, összesen harminchatezer tonnát kitevő ellenséges kereskedelmi hajót elsüllyesztettek és tízenkét másik nagy hajót megrongáltak. A Suda öbölben egy nehézürművetű bombával egy nagy hadihajót eltaláltak. A megtámadott hajók nagyjából szállítógőzösök voltak amelyek fedélzetén Görögországból menekülő angol csapatok tartózkodtak. Harci és vadászgépeink hétfőn és ked-

den a görög szárazföldön levő ellenséges légitámaszpontok ellen végrehajtott támadásaikkal huszonegy földön álló repülőgépet elpusztítottak több légvédelmi üteg harcképtelenné tették. Német harci és zuhanó repülők az elmúlt éjszaka újabb nagy pusztításokat okoztak, vagy vittek véghez a Málta szigetén levő La Valetta kikötőjében levő hadihajógyárakban és tartályhajókban. Egy angol torpedórombolót eltaláltak. A kikötőben nagy tüzek keletkeztek.

A hadijelentés további részében angliai kikötők és más hadicélpontok elleni sikeres légitámadásokról számol be.

### Olasz hadijelentés: Az epiroszi és macedóniai ellenséges hadak letették a fegyvert

Valahol Olaszországban, április 23. Az olasz főhadiszállás 321 számú rendkívüli közleménye:

Az epiroszi és macedóniai ellenséges hadak letették a fegyvert. A fegyverletétel kedden este 21 óra 04 perckor jelentette be egy görög katonai küldöttség a 11-ik olasz hadsereg parancsnokának az epiroszi harctéren.

A megadás módozata a szövetséges német parancsnoksággal egyetértésben részletes megállapítást nyertek.

Az olasz főhadiszállás 322 közleménye: Csapatunk az epiroszi és macedóniai görög hadseregek fegyverletételének a pillanatáig folytatták győzelmes előnyomulásukat az ellenséges területen.

Minden elkeseredett ellenállást megtörttek, sok foglyot ejtettek és a fegy-

vereket, valamint hadianyagokat zsákmányoltak. Légitámadásaink a Santa Maura csatornában megtámadtak görög hajókat. Egy kétezer tonnás gőzöst és két nagy vitorlás hajót elsüllyesztettek. Egy tengeralattjárót és több ellenséges hajót megrongáltak.

Április 21-én a Földközi tenger keleti részében egy olasz torpedóvető repülőgép elsüllyesztett egy erős kísérettel haladó hajókaravánból egy nyolcezer tonnás gőzöst. Észak-Afrikában Tobruknál az angolok ismételték megkísérelték a kihozanást. Az olasz és német csapatok azonban mindannyiszor visszaverték őket. Több angol harckocsit elpusztítottunk a fegyvereket, valamint hadianyagot zsákmányoltunk. Kelet-Afrikában csapatunk Dessié szakaszán újabb ellenséges támadást vertek vissza.

#### Görög tiszti küldöttség fehér zászlóval az olasz előőrsnél

RÓMA, április 22. A Stefani iroda a fegyverletétellel kapcsolatban a következőket jelenti: Április 23-án kilenc órakor egy görög tisztküldöttség, amely egy ezredesből, egy őrnagyból és két más magasrangú tisztből állott, fehér zászlóval jelent meg egy olasz előőrsnél és kérte, hogy vezessék az olasz parancsnokság elé. A görög küldöttség tagjait olasz tisztek a parancsnokságra kísérték, ahol előterjesztették a görög hadsereg feltétel nélküli megadásáról szóló kérelmüket.

#### A 12. német hadseregnek is felajánlották fegyverletételt görög seregrészek

BERLIN, április 23. A német véderő főparancsnokság jelenti: Miután a német csapatok mélyen az északi görög hadsereg szárnya ellen intézték támadásukat, a görögök már április 20-ika óta helyi fegyverletételeket és fegyverszünetet ajánlottak fel a 12. német hadseregnek. Miután április 22-én egy

görög küldöttség az epiroszi arcvonalon felkínálta a 11. olasz hadsereg parancsnokának is a fegyverletételt, a most már az olasz haderő által észak felől, a német csapatok részéről pedig kelet felől lezárt és a hátsó összeköttetéstől elvágtott teljes epiroszi és macedóniai görög hadsereg megadta magát. A fegyverletételi megállapodást egyrészt a szövetséges parancsnokságok, másrészt a görög főparancsnok Szalonikiben kötötték meg. (MTL)

#### Szalonikiben szerda délután aláírták a fegyvernagyvást

Szaloniki, ápr. 23. Mint ismeretessé vált a német és olasz főparancsnokság megbízottai, más felől a görög főparancsnok szerdán 14 óra 45 perckor írta alá a fegyvernagyvást megállapodást, miután az epiroszi és a macedóniai hadsereg főparancsnoka feltétel

### A görög király kiáltványban jelenti be Kréta szigetére való visszavonulását

BERN, április 23. György görög király a görög néphez intézett üzenetében közölte, hogy kénytelen Kréta szigetére visszavonulni.

SZALONIKI, április 23. (Német TI.) Az angol hírszolgálati irodának a görög király és trónörökös Kréta szigetére való meneküléséről kiadott közleménye itteni értesülések szerint annyil-

**APOLLO Filmszínház**

Ma és mindennap. Csak 16 éven felülieknek. Csontos Gyula, Tolnay Klári és Mezey Máriaival a fősze-repekben. — Magyar film

**Vissza az úton**

a pénz hatalma, mely rombol, gyönyört ad, gyilkol, felemel, megrészegít, úrrá tesz.

nélkül letette a fegyvert. Magánforrásból származó értesülés szerint az epiroszi és a macedóniai haderő létszáma mintegy 10—12 hadosztály. A fegyvernagyvást a szerződés szerint április 23-án délután hat órakor lépett életbe.

### A görög király kiáltványban jelenti be Kréta szigetére való visszavonulását

han helytelen, hogy a görög trónörökös már több napja nem tartózkodik Athénben, hanem az angol csapatok Kréta szigetén fogságban tartják. (MTL)

LONDON, április 23. (Reuter.) Az athéni rádió bejelentette, hogy György görög király és a görög kormány megérkezett Kréta szigetére.

### A görög kormány megszakítja diplomáciai kapcsolatát Bulgáriával

Szófia, április 23. (Bolgár TI.) A szófiai görög követ szerdán a görög kormány nevében jelezte, hogy megszakítja a bulgár külügy-

miniszternek, amelyben bejelenti, hogy Görögország megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat Bulgáriával. (MTL)

#### Második dünkirchenei dráma...

Az angoloknak valóságos poklon kellett keresztülhaladniok — mondja a Német Távirati Iroda

BERLIN, április 22. A szerdán kiadott német hadijelentés kiegészítése-képpen a Német Távirati Iroda a következő részleteket közli: A német csapatok már bevonultak Közép-Görögországba és a Thermopilei szorosban újra kézbe kapták az ausztráliai csapatokat és harca kényszerítették. Az angoloknak valóságos poklon kellett keresztülhaladniok a folytán támadó német légi haderő tevékenysége miatt, de a már hajóra szállt és Egyiptom felé hajózó angol csapatoknak sincs semmi okuk rá, hogy fellelegezzenek. A német harci rajok az elmúlt két napon erőteljes és vakmerő bombatámadásaikkal olyan kemény csapásokat mértek az angolokra, hogy még a nyílt tengeren sem tudtak kibújni a német tűz hatása alól. A világ szemlélőitára most a második dünkirchenei dráma játszódik le. Az angol csapat-szállító hajóhad görögországi veszteségei máris a következő képet mutatják: Bár az angol hadsereg még csak most

menekül javában, a görög kikötőkben április 16-tól 20-ig elsüllyesztettek 92 ezer tonnát, április 21-től 22-ig a nyílt tengeren 60 ezer tonnát, összesen tehát 152 ezer tonnányi hajóteret, április 16-tól 22-ig megrongáltak a görög kikötőkben és nyílt tengeren 37 csapat-szállító hajót, köztük több nagy gőzöst. (MTL)

Berlin, április 23. A német harci repülők szüntelenül támadják az angol csapatok görögországi visszavonulási útját. Zuhánóbombázók több helyen használhatatlanná tették a dél felé vezető néhány utat, ami megzavarta az angol hadoszlopokat. A német csapatok tovább nyomulnak előre. Birtokukba jutott nagymennyiségű hadiszert, melyet a visszavonuló angol csapatok már nem tudtak magukkal vinni. A zsákmányok között van nagyobb mennyiségű lőszer is. Az ausztráliai csapatok, amelyek az újszeandai egységekkel együtt fedezik a britiek hátrálását —, nagy veszteségeket szenvedtek. A német katonák sok újszeandit ejtettek fogságba.

### Eden nyilatkozata a jugoszláv kormányról

London, április 22. (Reuter) Eden külügyminiszter az alsóház szerdai ülésén tett nyilatkozatában közölte, hogy a jugoszláv király és kormány most Középkeleten tartózkodik. Április 21-én az angol kormány a jugoszlávoktól formális biztosítékot kapott, hogy a jugoszláv kormány, mint szövetséges kitart az angol kormány

mellett. Az angol kormány megelégedéssel vett tudomást erről a biztosítékról és a maga részéről kijelentette, hogy a jugoszláv kormány továbbra is a legnagyobb mértékben számíthat az angol kormány segítségére. Eden egy kérdésre válaszul közölte, hogy nincs értesülése Macek dr. tartózkodási helyéről. (MTL)

#### A tengeri háború

Berlin, április 23. (Német TI.) A Földközi tengeren egy hajókaravánhoz tartozó két romboló és egy felfegyverzett kereskedelmi hajó esett a német bombázók támadásainak áldozatául. A fegyveres felderítést végző

német repülők megfigyelték, hogy az angol hajókaraván a távozás után romboló és felfegyverzett gőzös nélkül folytatja útját Máltából a Földközi tenger keleti medencéje felé. (MTL)

London, április 23. (Reuter.) A brit tengerügyi hivatal jelenti, hogy a 16.600 tonnás Rayputana felfegyverzett kereskedelmi cirkáló megloppe-dőzták és ennek következtében a hajó elsüllyedt.

#### Nagy csata Abessziniában

KAIRÓ, április 23. Az angol főhadiszállás jelenti: Dessiélél az olasz csapatok támadása mentek át és jelenleg nagy csata folyik Abessziniában az angol és olasz erők között. (MTL)

#### Vigszínház mozgó

Ma utoljára!

A legnagyobb magyar film:

### Elnémult harangok

Fősz.: KISS FERENC, NAGY ISTVÁN, LUKÁCS MARGIT.

**Fröbl**  
**Dr. Montessori**  
**Bezzarde és**  
**Dr. Deccovoly**  
egyelemi pszichológiai tanúrok

**ovodai játéka**

és  
kézimunka ügyességhez való anyagok nagy raktára

**Kántor Ernő**

és Társánál, Debrecen  
Piac u. 44. Tel.: 16-57.

## Honvédségünk beszerző osztágnak közreműködésével ellenőrzik az élelmiszerkészleteket

A megnövekedett szükséglet széleskörű intézkedéseket tett szükségessé

Az ország közellátásának biztosítása érdekében a közellátási miniszter már január 12-én két fontos rendeletet adott ki.

Az egyik meghatározta a bűzarleményből, szárazfözelékből, zsirból, szalonnából, hájból, továbbá a tengeriből a háztartásokban tartható élelmiszerkészletek nagyságát. A meghatározott mennyiségben felül levő készleteket 8 nap alatt eladásra kellett fűjálni. A másik rendelete az 50 holdon felüli birtokkategóriák tulajdonosait kötelezte arra, hogy az elmúlt évi termésükről adjanak számot. Az utóbbi bejelentés alapján megindult a munka annak a terméfeleslegnek a megállapítására, amelyet a közfogyasztás céljaira igénybe lehet venni. Mindezeknek az intézkedéseknek az volt a céljuk, hogy a rendelkezésre álló élelmiszer mennyiség helyes elosztását biztosítsák. A folyó gazdasági év háromnegyede már eltelt és ez idő alatt a közellátást az elmúlt évi rossz termés hozamából sok körültekintéssel eddig nagyobb zökkenők nélkül lehetett biztosítani. A közellátási

problémák annál erőteljesebben jelentkeznek, minél több idő telik el abból az időszakból, amely alatt kizárólag az elmúlt évi rossz termésből eredő készletek állanak rendelkezésre.

A helyzetet majd egy csapásra megváltozik, amikor már az új termést betakarítják. A közelmúlt napokban a magyar hadsereg megszállta az ezeréves Magyarország Délvidékét. A hirtelen megnövekedett szükséglet széleskörű intézkedéseket tett szükségessé. Ebből a célból honvédségünk készsége felajánlotta beszerző osztágnak közreműködését.

A közellátási kormánybiztos, illetve országos mozgósítási kormánybiztosok irányítása mellett ezek az osztágok segítenek a közellátási rendeletek betartásának ellenőrzésében.

Az ellenőrzés során igénybe veszik azokat a készleteket, amelyek a korábban kiadott rendelkezések értelmében amúgy is igénybevehetőek voltak. A széleskörű ellenőrzési akció által érintettek helyesen teszik, ha önként ajánlják fel terménytübbeteiket.

## Szemtanu Belgrád bombázásáról

Zürich, ápr. 23. Harold A. Peters, az United Press budapesti tudósítója a következő érdekes jelentésben számolt be Belgrád bombázásának napjairól.

A Belgrád bombázásáról szóló első megbízható beszámoló Quterbridge Horsey, budapesti amerikai alkonzultól származik, aki az ellenségeskedések megkezdése után való szombaton este élményekben bővelkedő útjáról tért vissza. A Belgrádból, Horsey alkonzul egy héttel előbb, szombaton diplomáciai küldetésben érkezett Belgrádba és a magyar—jugoszláv határt a Jugoszlávia ellen indított villámháború megkezdése előtt két órával lépte át.

Belgrád lakosságát a légítámadások olyan rémületbe ejtették és ezek nyomán olyan pánik tört ki, hogy a bombázások négy napja alatt mindenki csaknem egész idő alatt a pincékben tartózkodott és jóformán senki sem merészkedett a szabadba. A villamosok és autóbuszok nem közlekedtek, az utcák kihaltak, csak a bombázott épületek romhalmjai és a halottak hevertek szanaszét.

### AZ ELSŐ LÉGÍTÁMADÁS

Az amerikai diplomata elmondja, hogy mindjárt a legelső légi támadás elcsúszította a város gáz- és víz- és elektromos műveit.

A közegészségügyi szolgálat is már mindjárt kezdetben megakadt. A legelső találatok egyike a villamos műveket érte, mire a villamosok az egész városban azonnal megállottak. A bombabarobbanások hatása olyan nagy volt, hogy egész villamoskocsik repültek ki a sínokról. Olyan fejtelten zűr-zavar szakadt a városra, hogy a bombák által megölt járókelők holttesteit napokon át ott heverték az utcákon.

A városban a légítámadások következtében előállott anyagi károk rendkívül nagyok. Horsey hatalmas pusztításokról beszél. A főpályaudvar legnagyobb részében teljesen romokban hever, az Opera egészen szét van rombolva, a belvárosban a királyi palota is a stukák telitalálatainak nyomait mutatja.

Az amerikai alkonzul elmondja továbbá, hogy megérkezése után fel-

adatát nem tudta teljesen elvégezni, mert a városban uralkodó zűr-zavar olyan méreteket öltött. Ezért megkísérelte, hogy hétfőn ismét visszatérjen Budapestre. Mivel azonban nem állott elég benzin rendelkezésére és a jugoszláv hatóságok nem voltak hajlandók uti igazolványait elismerni, noha már mintegy harminc kilométernyire volt a jugoszláv—magyar határtól, kénytelen volt ismét Belgrádba visszatérni. Amikor aztán másodszer is megérkezett a jugoszláv fővárosba, újabb német légitámadást élhetett át...

### SZEMBE A MENEKÜLŐKKEL

Csütörtökön este tudott ismét útnak indulni, egy jugoszláv uti igazolvánnyal felszerelve és Louis Portier belgrádi amerikai katonai attasé, meg egy Frasier nevű amerikai diplomáciai futár kíséretében. A menetelő hadseregek tömkelegében sikerült is a határ közelébe jutnia, az utolsó néhány száz métert a magyar határig azonban már gyalog tette meg.

Ez az autótól Belgrádtól a magyar határ közeléig fölötté izgalmas volt. Az utat ellepték a menekültek. Sokan közülük oda tolongtak az amúgy is lassan haladó autókhoz, megkísérelték feltartóztatni és rimánkodva könyörögtek, hogy ők is felszállhassanak a kocsiira. Egy asszony gyermekeivel együtt, cök-mökkal alaposan megrakodva, már alig vonszolta magát, Szabadkára igyekeztek.

Horsey felvette őket az autóra. Később a jugoszláv hadsereg visszavonuló, gépesített harci eszközökkel ellátott meentoszlopai között kellett előre vergődniük. Órákon át tartott ez, egyszer azután az út szabadabb lett és az amerikaiak azonnal tisztában voltak azzal, hogy a Senki földjén járnak. — Most már csak arról volt szó, hogy minél hamarabb elérjék a határt, mielőtt még a bevonuló magyar csapatok a szűk kövezett utat ellepik. Sikerült is a magyar csapatok elindulása előtt két órával elérniük a magyar határt.

A belgrádi légítámadások halálos áldozatainak számáról Horsey alkonzul nem tud pontos adatokat mondani. — Kedden a belgrádi rádió közölte azt a hivatalos jelentést, amely háromszáz halottól szólt.

Az amerikai követség személyzete megbízható forrásból több ízben is úgy értesült, hogy egyes bombalecapásokkor némely légóltalmi óvóhelyen egyszerre nem kevesebb, mint ötven ember is halálát lelta.

Az amerikai alkonzul végül kijelentette, hogy a jugoszláv kormány apró csoportokra osztva különböző meg nem nevezett helységebe menekült.

Egyik ilyen csoporthoz csatlakozott az angol, belga, holland és görög követ is.

Az Egyesült Államok követe, Bliss Lane, egyike azoknak a külföldi diplomatáknak, akik Belgrádban maradtak. Személyzetének nagyrésze hasonlóképpen ott maradt, csak a követség első titkára követte a jugoszláv kormány egyik csoportját az új székhelyre...

### Testületi rendszer az új horvát államban

ZÁGRÁB, április 23. Az új horvát államban, amelyet Pavelics alapított, bevezetik a testületi rendszert, amelyet mindenekelőtt a munka, a tüke és ipar területein valósítanak meg. A hadsereget Pavelics utasítására Kvaternik tábornok, főparancsnok a horvát Ustasa szervezet világméretű elveinek megfelelően szervezi.

Az új Horvátországot eddig Olaszország, Németország, Magyarország és Bulgária ismerte el.

### A németek áthaladtak a Thermopylei szoroson

Róma, április 23. Ide érkezett hírek szerint a német csapatok már áthaladtak a történelmi nevezetességű thermopylei szoroson és Thèba (Thive) irányában nyomulnak előre.

Attikában és Boitiában még

### A görög események hatása Amerikában

NEWYORK, április 23. (Német TL.) Az angol-görög visszavonulás igen nagy benyomást tett az Egyesült Államok közvéleményére és élenkítőleg hatott a be nem avatkozás érdekében folytatott hírvető hadjáratra. Valamennyi egyetemi város uccain diákfelvonulások zajlottak le, amelyek során a diákok azt a kívánságot juttatták kifejezésre, hogy kívül akarnak maradni a háborún. A törvényhozás mindkét házba tartozó személyiségek népgyűléseken a be nem avatkozás mellett szálltak síkra. (MTL.)

### Mi történik Irakban

BEYRUT, április 23. Itteni politikai körökben nagy kétkedéssel fogadták azt az angol jelentést, hogy az angol csapatok kivonultak Irakból. A partra tett csapatok néhány különítménye elhagyta ugyan Irakot, Palesztina és Transzjordánia irányába elvonult, de a kikötőkben mintegy 40.000 főnyi angol katonaság, főleg indusokból álló csapatok állanak, akiket még partra sem tettek és akiknek jelenléte nagy mértékben nyugtalanítja az iraki kormányt.

BEYRUT, április 23. (Német TL.) Irak kormányja szerdán a következő hivatalos nyilatkozatot tette közzé a Bassorában partra tett angol csapatok ügyében: Az angol kormány azt a kértést terjesztette az iraki kormány elé, hogy az angol-iraki szerződés meg- egyezően bizonyos csapatrészek vonulhassanak át Irakon. Már 1940 június 21. óta mindkét fél intézkedéseket tett, hogy megkönnyítsék az angol csapatok Irakon keresztül való átvonulását. Ennek értelmében április 17-én és 18-án bizonyos angol haderők szálltak

## OLCSÓ PARKETTA!

## "BERAKOTTA"

neven új építési anyag áll az építetők rendelkezésére mely olcsóbb mint az eddig legolcsóbbnak ismer. hajópadló

Megtékinthető és megrendelhető:

26-18 JOST FERENC

okl. építészmérnök, építomester

PARKETTA GYAR DEBRECEN

Központi iroda: Nádor ucca 4. sz.

Epreskerti falelep Luther ucca 1. sz.

Telefon:

Iroda: 26-18.

Telep: 20-09

vannak angol és görög csapatok, de nem lehet tudni, hogy ezek milyen ellenállást tudnak kifejteni. Nem kétséges, hogy a német előrenyomulás rövid idő alatt minden ellenállást meg fog törni.

NEWYORK, április 23. (Német TL.) A lapok óriási címfeliratok alatt közlik a görögországi német előretörésekről szóló jelentéseket. A Newyork Herald Tribune jelenti, hogy a szövetségesek menekülése teljes mértékben folyamatosan van. Mint az Associated Press jelenti, sok görög családjának adott kifejezést Anglia és az Egyesült Államok nyomatékos segítsége miatt. Noha Roosevelt októberben segítséget ígért, eddig egyetlen puskagolyó sem érkezett Görögországba. (MTL.)

partra Bassorában, hogy a létrejött megállapodások szellemében keresztülmenjenek Irakon. Ezzel kapcsolatosan hangsúlyozni kívánjuk hogy bizonyos külföldi rádióállomások erre vonatkozó magyarázatát teljesen alaptalannak. Irak kormányja örökös a királyság jogain és a nemzet függetlensége felett s nem fogja törni, hogy bármiképpen is megsértsék azokat. (MTL.)

### A SZUEZ-PÓTLÓ IRÁK

Róma, április 23. (NST) Az angol csapatok partraszállását és Irak megszállását a Tevere jelölőnek tartja arranéve, milyen pánik uralkodik Londonban a tengelyhatalmak délkelet-európai és északafrikai sikerei nyomán. Irakot az angol sajtó India felé nyitló kapunak tartja, arra az esetre, ha a Suez esatornát elzárják Anglia előtt. Ebben az esetben a Vörös tenger felé irányuló amerikai szállítmányokat is a Perzsa öbölbe lehetne irányítani, ha a helyzet megváltozik.

— A milánói nemzetközi vásáron szerdán délután magyar nap keretében avatták fel Magyarországi kiállítás csarnokát.

— Daskalov tábornok, bolgár hadügyminiszter elrendelte, hogy a bolgár nemzetiségű jugoszláviai hadifoglyokat boesássák szabadon és engedjék haza, ha Bulgáriában rokonok, vagy hozzátartozók vannak. Ez a rendelkezés a Macedóniában levő hadifoglyokra vonatkozik.

### Hungária filmszínház.

Ma utoljára

JEANETTE MAC DONALD és NELSON EDDY-vel az

## UJHOLD

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

**ING**  
különlegességek  
nagy választékban  
**Frank Imrénél**  
ARANY BIKÁ

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

**Dr. Kornya Sándor ref. főgimnázium tanár Nagyszalontára igazgatóvá nevezték ki**

Debrecen tanártársadalmának és cserkészetének egyik kiváló alakját, dr. Kornya Sándort, a kollégiumi főgimnázium tanárát Nagyszalontára, az Arany János gimnázium igazgatójává kinevezték. Dr. Kornya távozása széles körben kelt szomorúságot, mert nemcsak tanítványainak nagy serege, hanem barátai és tisztelőinek még nagyobb tábora igen sokat veszít kinevezésével. Különösen nagy veszteség a gimnáziumi Erő cserkészcsapatra nézve Debrecenből való távozása. Cserkészjellemű tanár volt, aki elsősorban a szeretettel való ráhatást tartotta szemelőtt és a nevelés volt a főeleme. Minden törekvése az volt, hogy a fiukban az önként vállalt kötelességteljesítés büszke önértékét felébressze és így serkentette őket a tanulásra és a maguk minden irányban való nemes fejlődésére.

Természetes, hogy dr. Kornya Sándor fiatalon történt igazgatóvá választása mindenkiben, aki őt közelebbről ismerte, ószinte örömet is váltott ki. Új tisztét már át is vette. Egyelőre azonban szabadságot kapott, hogy a debreceni gimnáziumban és főleg a cserkészcsapatban mindent átadjon. Csak azután utazik el ismét Nagyszalontára, hogy átvegye a 350-400 növendékes gimnázium igazgatóságát. Érdekes különben, hogy a nagyszalontaiak kezdeményezték Kornya kinevezését, amit lelkesen támogatott nemcsak a bihari főispán, hanem az árvízvédelmi kormánybiztos is és személyesen jártak el a kultuszminisztériumban a kinevezés érdekében. Előbb átvették az állami státusba Kornyát s közvetlen utána egy héttel már megtörtént az igazgatóvá való kinevezése is.

### Az Ipartestület előljárásának ma tartja alakuló ülését

A debreceni Ipartestület Galamb Ferenc elnöklésével ma este hét órakor tartja a díszteremben alakuló ülését a közgyűlés után, melyet nemrég tartottak meg. Ezen az ülésen megjelennek nemcsak a szakosztályok által megválasztott új, rendes előljárásági tagok, hanem a póttagok is, valamint az iparosok összes tagjai. Eppen ezért tartják az ülést a díszteremben, mivel nagyon sok vezető iparos jelenik meg az alakuláson. Tizen az ülésen választják meg a Galamb Ferenc elnököt helyettesítő alelnököket is. Ünneplés aklusa lesz az előljárásági ülésnek, hogy Bihari Gábor számvizsgálóbizottsági elnöknek átadják kitüntetését.

A tárgysorozaton szerepel az iparos-tanonciskolai felügyelőbizottság új alakítása is.

Néhány lemondást is tárgyalnak, így dr. Balla Gerőnek előljárásági tagságáról és Bisolhka Istvánnak szakosztályi elnöki tisztéről való lemondását. Ugyancsak megvitatás alá kerül a megszűrt szakosztály tisztújítása ellen beadott fellebbezés ügye is.

**FESTESSEN  
TISZTITTASSON  
Koncznál  
Péterfia u. 30. szám**

### Kilenc meggyilkolt németet temettek Pancsován

Pancsova városában vasárnap ünnepélyesen eltemették a szerbek által meggyilkolt kilenc jugoszláviai németet. A meggyilkoltak valamennyien a német önvédelmi szervezethez tartoztak. Egy fiatalembert esetnikiek gyilkoltak meg nagypónteken Pancsován; a többi

nyolcat a 8. szerb gyalogezred hurcolta magával Szerbia belseje felé, amikor Pancsovából visszavonult. Egy Belgrádtól délkeletre fekvő község határában nagy szombaton szerb katonák súlyos bántalmazások után agyonlőtték őket.

### "Itthon mindenki megcsodálta a kedves szép ajándékot, melyet kisfiamnak küldtek..."

Nagybányai Horthy Istvánné levele U. Sallay Lajosnéhoz a vasutas MANSZ estélyének szép sikeréről

Beszámoztunk a debreceni vasutas MANSZ tavaszi estélyének hatalmas sikeréről. Ez nemcsak szellemekben és erkölcsiökben, hanem anyagiakban is megmutatkozott. Mint értesülünk, ezerkétszáz pengő tiszta jövedelmet hozott az estély, melyet — mint ismeretes — a szatmári vasutas árvaház keretében a Horthy Istvánné alapra fordítanak.

Az estélyen — mint ismeretes — megjelent nagybányai Horthy Istvánné, a MÁV elnökének hitvese, az Országos Vasutas MANSZ elnöknője, ki most a következő szeretetreméltó, kedves levelet intézte dr. U. Sallay Lajosnéhoz, a debreceni vasutas MANSZ csoport elnöknőjéhez:

Budapest, 1941. április 20.

Kedves Nagyszalontai Asszony!

Gyönyörű estélyük és előadásuk egy

igen kedves emlék marad számomra és nagy örömmel látam, hogy debreceni szakosztályunk milyen szépen dolgozik és milyen lelkesedéssel szolgálja a MANSZ célkitűzéseit. Itthon mindenki megcsodálta a kedves és szép ajándékot, melyet kisfiamnak küldtek és melyért most is ismételtlen hálás köszönetet mondok. Sajnos még várni kell egyideig, hogy felvehesse.

A szép fogadalmat és fáradozásait szívből köszönöm és szeretettel üdvözölöm az egész debreceni csoportot.

Horthy Istvánné.

A levélben említett ajándék a kis hortobágyi „kollektívából” állott. A hortobágyi kis szűrt, melyet remekbe készített Oláh Irma, a városi nőipariskola tanárnője, azonkívül egy hortobágyi pörge kalapot és egy karikást adott át a MANSZ vezetősége Horthy Istvánnénak kisfia számára.

### Az újrendezésű Tragédia Évaja Hamvay Lucy, aki ismét „hazajött” Debrecenbe

Hamvay Lucy, akinek nevéhez annyi forrószékű színházi este emléke fűződik, ismét visszatért Debrecenbe. Pár évvel ezelőtt Horváth Árpád társulatának tagjaként mutatkozott be a debreceni közönségnek és egycsapásra döntő sikert aratott. Egyik remek alakítását követte a másik és mindenki ószinte örömmel látta viszont, amikor a múlt évben Unger-társulat szubrettjeként lépett a Csokonai Színház színpadára. — Párhetes vendégszereplés után az Unger-együttes elment, Hamvay Lucy Budapestre szerződött és a Pódium színpadán játszott. — Debrecen azonban úgy látszik elválaszthatatlanul kísért a népszerű művésznőt, mert a héten már a Bánky-társulat előadásán lépett fel s mindjárt első este telt nézőtér tapsolt bájos, finom művészetet ragyogó alakításának.

— Nagy feladatra érkeztem Debrecenbe — mondotta munkatársunknak Hamvay Lucy — szinte mindjárt minden prózái színész nő legfőbb álmát, a Tragédia Évájának alakítását bízták rám. Szeretném ha nagy sikerem lenne.

### Az olasz nemzeti nagydíj győztesének hangversenye Debrecenben

A két baráti olasz és magyar nemzet építőszellemének gyönyörű megnyilatkozása többek között az olasz-magyar művészesere is. Ennek keretében rendezik meg városunk Iskolánkülvül Nép művelési Bizottsága Maria Luisa Faini olasz zongoraművésznő zongorastjét a városi zeneiskola hangversenytermében ma este 8 órakor.

Maria Luisa Faini annak az új olasz művészgardának a tagja, aki új utakon indulva már is elérte a régi nagyokat s minden remény meg van arra, hogy új korszakot nyit az európai művészetek történetében. A győzelmes olasz győztes sikerével legalább is egyenlőrangú az új olasz művészet.

A zenei művelészetekben jártas és kifinomult ízlésű debreceni közönségnek ószinte elismerésére számíthat Maria Luisa Faini debreceni megtisztelő vendégjátéka. Budapesti bemutatkozásával azonnal hódított. Ragyogó művészetével varakozáson felül bevaltóta a száguldó hírnevéhez és kimagasló képességéhez fűzött re-

hiszen olyan hittel, ambícióval készülök erre a határtalan lehetőségeket rejtő szerepre. Szeretném, ha a közönség, melynek tudom elég sötét drámát, s tragédiát játszik ma az élet és ezért könnyebben eljön a kevésbé súlyos darabok előadására, megérezné, hogy itt most valami egészen szokatlan, egészen rendkívüli készül, egy társulat egész lelkével akarja megmutatni tudását, minden tehetségét a nagy magyar író, Madách szolgálatába állítja és Both Béla rendezése olyan egyedülállóan remek, annyira madách, hogy ezért magáért érdemes eljönni a színházba...

— Nagyon örülök, hogy ismét Debrecenben játszhatom, ahol talán a legjobban szeretek — fejezte be a beszélgetést Hamvay Lucy — és csak azt kérem mindenkitől, akinek egyetlen alakításom is tetszett, hogy nézze meg Évát az „Ember tragédiájá”-ban. Talán egy egészen új Hamvay Lucyot fognak látni, aki sok gyenge és sablonos darab után olyan szerephez jutott, amire csak áhíttal lehet készülni és egész lelkét beleadni az embernek.

ményeket.

A szép, fiatal és bájos művésznőt Debrecen sz. kir. város Nép művelési Bizottsága, valamint a Monti Kör nevében Csobán Endre városi főlevéltáros olasz nyelven fogja üdvözölni.

A hangversenyre névszerinti meghívók nem adtak ki, azonban a város Nép művelési Bizottsága, az Olasz Kulturintézet — az olasz Fascio — valamint a Monti Körrel karöltve mindent elkövet a siker érdekében.

Jegyek 2, 1.50, 1 pengős és 50 filléres árban ma déli 12 óráig a Méliusz könyvkereskedésben (telefon: 16-73), a Nép művelési Bizottság hivatalában Széchenyi u. 20. (telefon: 11-07) és este 7 óratól a zeneiskolában (Vár u. 1.) a pénztárnál válthatók.

### METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára két attrakció:

1. HAZAFELÉ... magyarfilm
  2. MOTOROS ÖRDÖG, bravurfilm!
- Szombaton: KISÉRTÉS ÓRAJA.

### A szellemek „varázsfejedlme”

Két és negyedszázaddal ezelőtt született a debreceni ősi Kollégium világhírű tanára, Hatvani István, aki korának nagyszerű fizikus és vegyész volt. — Tudós professzor Hatvani István a Kollégium hőskorában vezette be diákjait a természettudomány akkor nyitlázó sejtelmes világába. Legendás alakját egész mondanak lengi át s az utókor a magyar „Faust”-nak nevezi. A debreceni népmonda szerint a szellemek varázsfejedlme volt, aki évszázadok után a magyar irodalom számos jelesét köztük Jókai Mórt is megihlette és az egyik regénye hősége tette.

Pedig Hatvani professzor úr nem volt se szellemidéz, sem pedig varázsló, hanem korának komoly tudosa, aki a kémia és az optika felfedezéseivel foglalkozott, de a század, amelyben élt az e fajta munkálkodást még boszorkányságnak tartotta.

Az a mondanak, mely róla támadt, azt tartotta, hogy egy nagy vastag könyvet tart kezében és az abban levő bűbájosságokkal gyakorolja hatalmát hallgatóságára fölött. Azt mondták róla, hogy emberfeletti csodákat mivel. — A többek között előadta a diákoknak, hogy most megkoplaltatja a török szultánt, mert a palotájából elhozhatja az ennilókat. Így még a narancsfák is odavarázsolja a Kollégiumba. Azonban a fáról nem lehet letépni a narancsot, mert aki hozzányúl, a saját orrát, vagy fülét fogja fájlatni.

Egyszer — mondják — egy feldöntött palackból olyan árvizet varázslott az iskolateremben, hogy menekülni kellett. Sok más csodával is meglepte hallgatóságát, sőt még olyan rémtörténetet is mondanak róla a régi feljegyzések, hogy egész család ért véget szerencsétlenül Hatvani professzor bűbájossága által. A monda szerint a kisfiú késsel ölte meg kis öccsét, félelmében a kenyérsütő kemencébe bujt. Anyja nem tudott róla és begyújtott, a gyermek elégett. Az anya öngyilkos lett, a hazatérő apa megtudván a családi drámat, szívzszakadásban halt meg. E szörnyűségeket magában foglaló esemény megörökítésére jutalmat tűztek ki. Egy diák ezzel nyerte el a díjat: „Kisded, mint bárány, kisgyermek, nő, szerető férj, kás, láng kötelen, s fájdalom által esék”.

Egyik kedvelt tanítványát a szellemek darabokra tépték. Hatvani tanár úr összerakta a darabjait s egy szellemet parancsolt a diákba. Aztán elvitte vizsgára. A szellem kitűnően felelt a kérdésekre, mikor azonban az egyik diák „Isten” nevét említette, a Hatvani által kreált alak mint a por omlott össze.

Ezek a hajmeresztő dolgok ma megoldásra készítik az embert, de 1750. évben igen komolyan hitték benne nemcsak az egyszerűbb, de még a tanultabb debreceniek is.

A tudományban bűvárkodó tanár soha se rendelkezett a legendákban említett emberfeletti erővel, hanem vizsgálta a természet rejtelmét és kísérletekkel foglalkozott. Komoly tanári munkásságát 68. éves korában fejezte be tudós professzor Hatvani István. — Aki ma már ép úgy elfelejtettek, mint a személye köré fonódott ördög-regét.

b. s.

Nyíregyháza, 1941. április 21.

### Verseny tárgyalási hirdetmény

A nyíregyházi ev. egyházközség a templom előtti kb. 25 fm. műkölépcsőre és annak elhelyezésével kapcsolatos munkálajokra.

A tervek a gondnoki hivatalban megtekinthetők és költségvetési ürlap 50 fillér árban ugyanott kapható.

Ajánlatok 1941. május 10-ig nyújtandók be.

**Nyíregyházi  
ev. Egyházközség  
Gondnoki Hivatala**

## Szabadkai levél

DRINA FÜSTBEN

Drina, Mopaba, Ibar, Zeta...  
Braca Ruff Tvornica Cokolade Su-  
botica...  
Füst, füst! — Hála a mennybelinek!  
Csak füst!

Szerb szomorúságos ébredés, valóra  
váló dicső magyar álom!  
Magyar Igazságért lelkesen harcolni  
s — mint a mesében — három nap  
alatt megérett a gyümölcs, mely hosszú  
évtizedeken várattot magára...

Mi, akik Isten különös kegyelméből  
a Délvidékre magyar közigazgatást  
akarunk vinni, igazságot, gyorsat és  
békülékenyt, itt a Délvidék kapuja  
előtt várjuk, hogy annak szárnya feltá-  
ruljon s magunkhoz ölelhessük azokat,  
akik huszonhárom éve lélekben kitért  
karral remegve várakoznak, hogy a  
rég nélkülözött biztos nyugodalmat  
megtalálják.

Egy pillanatra kinyitott a kapu s  
zsebemben a mindenható nyílt pa-  
rancossal becsuszhattam rajta, termé-  
zetesen gépkocsival. Kődös, erősen pá-  
rás volt a reggel. A szépséges Szegeden  
átszágultunk s magunk mögött hagytuk  
a Fogadalmi templomot s csak-  
hamar könnyelabadt a szemünk: az  
átkos határon robogtunk át, mely sok  
évig elválasztott véreinktől.

A véletlenül jókarban maradt úton  
úgy felrobbantott hidat honvédeink  
bravurosán órák alatt pótolták. Jobbra-  
balra füstölő apró erődítmények, melyek  
olyan biztonsággal kecsgették a cset-  
nikeket mindaddig, míg az égből alá  
nem surrant egy-egy tüzes istennya s  
azután boldog lehetett, aki kimenekül-  
hetett belőle s odasorakozhatott hadi-  
foglyaink közé.

Az útkörnyéke teleszórva bő víz közé  
ékelt tankcsapdákkal. Halált akartak  
osztogatni az árkaikkal s halált arat-  
tak, benne pusztultak. Gyorsroptú volt  
az áttörésünk s a rendezett szerb csa-  
patok menekülhettek, ha tudtak, hogy  
helyüket órákra a csetnikek (jó vité-  
zek) és komitácsik (polgári harcosok)  
vegyék át s áldozzák életüket a belőlük  
ostorozott áldatlan oktalan és remény-  
telen eszményért: nagy Szerbiáért... élt  
22 évet...

Élt? Hát élet volt? Talán nekik, de  
esakis azoknak, akik sem szívükben,  
sem lelkükben magyarok sohasem vol-  
tak. Mert a mi ottani véreink ezalatt  
haj de sokat szenvedtek odaát...

Félóra s kolics fürdőn robogtunk át,  
onnan már villamos járt és jár most is  
Szabadkára. Alig nyolc kilométerre  
van egyébként onnan.

Az országút mellett már a MÁV mo-  
zdonyal ontják vigan a jó magyar füstöt  
Megy a gőzös, megy a gőzös...

Itt egy személygépkocsi, ott egy te-  
herautó az árokban. Idegen színűek és  
szaguk nagyon.

Az úton száz és száz gépjármű, már  
a miénk, alig félünk tőle. Óriási mé-  
retű pesti autóbuszok, a magyar királyi  
posta imponáns autói.

Szabadka...  
Majdnem dél van már. A város első  
pillanatra csaknem teljesen kihaltnak  
látszik, csak azután tűnnek elő a ka-  
puk alól az őrszemek, gyűveresen, szu-  
ronyosan, szinte ugrásra készen. Sokat  
próbált, jó magyar honvédek...

Előző napon még szaporán fűtyöltek  
a golyók a háztetők fölül a parancsnok-  
ságok által megszállott házak, paloták  
ablakaiban s félre kellett kapni az em-  
bernek a fejét, ha nem akarta, hogy  
valami bolondos kis golyóba ütközzék...  
Katonák itt, rendőr ott, csendőr  
amott...

Csak a magyar lakosság merész-  
kedik ki az uccára, legalább is fel-  
emelt fővel. Mosolyogva köszönt, szól  
egy-egy kedves jó szót, vagy suttogja  
el az utóbbi napok rémséges esemé-  
nyeit. Azután felragyog lelke, fel a sze-  
me, örül, hogy megint együtt vagyunk,  
velünk van, velünk lehet, apró kis szí-  
vességeket tehet egy épület megmuta-  
tásával. Örül, hogy megint hozzánk  
tartozik testileg is, amint hogy lelkileg  
mindig is hozzánk tartozott... Na-  
gyot sóhajt és úgy mondja kérdéseimre:  
— Hogy vártuk-e?... Hiszen ezek  
munkát sem adtak nekünk magyarok-  
nak...

Ezer kis sebből vérzik egy-egy ház,  
az cserép széttörve, szétlőve s falán  
a májter ezernyi kis lepattanása jelzi,  
hogy a gépfegyverek alaposan dolgoz-  
hattak erre. Amott egész sor kiürített  
ház, a csetnikek főfészke volt, ahol  
kényre-kezdve szöhettek álmaikat és

tervezhették törvéteiket.

A városháza környékén a hírhedt  
Jovan cár szobrának feje a sárban, jól  
hókon nyomhatta egy kisebb gránát. A  
szobor egyéb terméskő díszítése is  
alaposan megpattogzott, letöredezett.  
Ezzel a szoborral akarták ők a nagy  
Hunyadit kisajátítani nemzeti hősiük-  
nek.

Sok-sok magyar nemzeti lobogó, lel-  
ket derítő három remek színe s színes  
nemzetiszíni papírcsíkok az ablakon,  
amerre a szem ellát.

Ni, trafik a városháza alatt. Békebell  
emlékként ablakán még az ősvilágból  
maradt magyar dohányjövődék hármás  
dohánylevele. Ott felejtették s senki  
sem vette észre annyi éven át, mert de-  
hogy lenne ott, ha valaki meglátta  
volna...

A dohányos boltban csinos kis ma-  
gyar leány kérésemre szinte szo-  
morúan mondja:

— Három napja egy szál szerb ciga-  
rettám sincs, ezrével vitték, de — teszi  
hozzá felragyogó szemmel — magyar  
már van. Tessék Extra, Memphiss, Le-  
vente. Levente!

— Vásárfia nélkül nem mehetek ha-  
za, vajjon hol találhatok szerb cigaret-  
tát néhány dobozzal?

Csaknem kétségbeesve bizonykodott  
s láttam, szinte rosszul esett, hogy ké-  
résemet nem teljesítheti:

— Csak legalább tegnap jött volna...  
Ma már aligha talál, még a külsőségen  
sincs...

— És mégis lesz, — mondtam. —  
És lett is...

Teljesen elhagyatott, valamikor szer-  
bek által lakott uccán siettem át, itt-  
ott egy-egy elretentő például ottha-  
gyott tetem, mely órákkal azelőtt még  
könnyű győzelemről álmodozott... Pár  
perccel később egy derék magyar  
trafikossal és csinos szőke feleségével  
igyekeztem lakásuk felé...

Tőlünk ne tessék félni — mondot-  
ták szeliden, de még kissé nyugtalan-  
kodva a közeli sok megröbáltáson.  
— En ne féljek? Töltött pisztolyom-  
ra tettem kezem, de bennük biztam. In-  
kább a fátogó ablakoktól és a hiányzó  
tetőcserepektől tartottam inkább...

Otthonukban várta őket a mosolygó  
három magyar csemete, akik boldogan  
hallották a magyar cserkészlet első jó-  
kívánságát: Jó munkát!

Vigan paroláztak a jövő magyar  
cserekészeink, akik talán már ezen a  
nyáron bejárák az immár elöttük sza-  
bad Nagy-Magyarországot, az Alföldet,  
a Felvidéket... Hogy örültek, hogy  
végre nyíltan magyarul beszélhetnek...

— Ezt eldugtam — mondtotta a bol-  
dog trafikos s kizudított egy nagy pa-  
pírzsákból Drinát, Mopabát, Ibart,  
Zetát, Moravát, meg az ég tudja már,  
hányféle cigarettát, széles jó kedvében.

— Három napig lehúzott redőnyök  
mögött kucorogtam asszonyostól a  
gyermekkel az üzletben... Otthon ha-  
lára kerestek.

Másnak is hagytam...

Alig akartak elengedni, de mennem  
kellett, még sok dolgom volt: pénzfél-  
vétél s meg kellett tudnom, milyen mó-  
don oldották meg Szabadka közelítá-  
sát, hogy a módot másutt is alkalmaz-  
hassuk az egyöntetűség kedvéért.

Végigszágultam a városháza üveg-  
festményű ablak folyosóin és jó tíz  
szobáján s összelelkeztem a másik ol-  
dalon egy Debrecenből jól ismert ked-  
ves arcú rendőrkapitánnyal, aki éppen  
ötven szükségmunkással a rendőrségi  
épületrészt takarította ki az olvas-  
hatalan szerb aktáktól. A hatalmas  
foyerben toronyra halmozva az össze-  
szedett szerb katonai felszerelési tár-  
gyak, puskák, ruhák stb egész halmaza  
állott.

Az ucca a késő délidőben mintha  
kissé megelégnék volna. Itt-ott egy-  
egy sunyított fejű, szembe nézni nem  
merő, lesütött szeme jelezte, hogy nem  
érzi teljesen a mi örömlinket... De hát  
ennivaló után mázskál, merthiszen enni  
kell...

Pár falatot bekaptam a híres „Fekete  
Bárányban”, mely előtt százezer darab  
üvegcserep jelezte, hogy közelből a  
szerbek magyar repülőkre tüzeltek. Di-  
nárban számolt a főúr, mialatt pár sza-  
badkai képes lapot megcímmeztem Deb-  
recenbe s dobtam be később egy igen  
alaposan átlugtatott postaládába. Ta-  
lán a bélyeggyűjtők patrónusa a jó ma-  
gyar posta, néhány nap múlva kize-  
deti s csak elkészítteti azokat „Sza-

Minden este 9 órától

## SANGHAY BAR

éjjel 2 óráig

A HÍRES BUDAPESTI SZÓRAKOZÓHELY  
SZENZÁCIÓS MŰSOR! TÁNC!

10 RAGYOGÓ SANGHAY-GIRL

Directrice: Lo Bello Novatha

Budapest, Horthy Miklós út 60.

badka visszatért" lebélyegzéssel...

Hamarosan kész lettem mindennel s  
mielőtt még a szokásos esti lövöldözés  
megkezdődött volna, kívül voltam a  
szabad Szabadka határán.

Tarsolyomban csokolade, Drina, Mo-  
paba, Ibar, Zeta... a vásárfia...

Hogy fognak neki örülni a jó magyar  
fiúk!

Ra

### A Ház osütörtöki ülésén Bárdossy miniszterelnök beszédén kívül más felszólalás nem hangzik el

Budapest, április 23. Tasnády  
Nagy András, a Ház elnöke szer-  
dán délben megbeszélésre hívta  
össze a politikai pártok vezetőit  
és a pártközi értekezleten megá-  
lapodtak olyan értelemben, hogy  
a Ház osütörtöki ülésén Bárdossy  
László miniszterelnök beszédén ki-  
vül más felszólalás nem hangzik  
el.

Mint már jelentettük ma, osü-  
törtökön az országgyűlés mindkét  
háza ülést tart. A képviselőház  
ülése 10 órakor kezdődik. Bár-

dossy László miniszterelnök és  
külgyminiszter ezen az ülésen  
mutatkozik be az országgyűlésben  
új kormányával, mint miniszter-  
elnök. Ez alkalommal program-  
beszédet mond, amelyben ismer-  
teti a kormány kül- és belpolitikai  
vonalvezetését. Déliben a felsőház  
ülésén ugyancsak beszél a minisz-  
terelnök. A miniszterelnök beszé-  
de iránt nemcsak politikai körök-  
ben, de az egész ország közvéle-  
ménye részéről is a legnagyobb  
érdeklődés nyilvánul meg.

### A szerbek akkor robbantották fel a Száva hidját, amikor saját csapataik vonultak át rajta

Érdekes képek az újvidéki fogolytáborból

Újvidék, április 23. (A m. kir. hon-  
védség propagandaszádjának tudósi-  
tójától.) A régi újvidéki 6-os honvéd-  
laktanya most hadifogolytábor. Itt  
gyűjtik össze a dunai kompon még  
mindig tömegével érkező és a  
város környékén csatagóuló szerb ka-  
tonákat, itt történik az első „szűrés”  
és innen irányítják tovább baba vagy  
más állandó táborba a különböző csoportokat.

A laktanya tágas udvarán közel  
1000 ember hever, fildögél, ácsorog a  
meleg tavaszi napsütésben. Kimosott  
féhérneműket szárítanak, mosakod-  
nak, tisztálkodnak, igyekeznek a kül-  
sejükről is eltüntetni az elmúlt hetek  
tapadó emlékeit.

A legénység még a hosszú szerb  
köpenyt és a magas szerb sapkát vi-  
seli, a fogoly tiszték legnagyobb része  
azonban már polgári ruhában jár.

A most ittlevő több mint 100 volt  
szerb tiszt közül alig tízen van még  
katonaruhá. Különös látvány: hat  
nappal azután, hogy a magyar hon-  
védség bevonult Újvidékre, a szerb  
hadisereg tisztjei a fogolytáborban már  
elegáns tavaszi ruhában, sárga félcípő-  
ben, rikítószínű nyakkendőben sétál-  
nak. Úgy látszik, ezeket az embere-  
ket nem fűzte semmi más, mint a  
kényszer Jugoszlávia hadseregéhez.  
Mint valami ünt rongyot dobálják el  
maguktól az egyenruhát, sapkarózsát,  
kardbajtót. Eszünkbe jutnak a magyar  
tiszték, akik közel tízezer szibériai  
hadifogság után is foltozott-toldozott,  
de megörzött, megbeesült egyenruhá-  
jukban tértek haza, vagy feküdtek  
örök pihenőre valamelyik hadifogoly-  
tábor tömegsírjába.

Itt mindenkinek, aki csak lehet,  
első dolga kiüzenni a táborból rokon-  
nak, ismerősnek: Küldjenek azonnal  
civilruhát, Akinek nincs ismerőse, de  
pénze van, az üzletből hozat inget, el-  
pöt, ruhát, kalapot. Itt nem a hat nap  
előtti szerb hadnagyok, főhadnagyok,  
századosok várják további sorsukat,  
hanem zentai ügyvédek, zombori ke-  
reskedők, csantavéri birtokosok és sza-  
badkai banktisztviselők. Ez a gyors  
ruhacsere sokat megmegtáraz a párat-  
lanul gyors szerb összeomlásból.

Az újvidéki hadifogolytábor mos-  
tani lakói a volt szerb újvidéki I. had-  
sereg tagjai. Ez a hadsereg Belgrad-  
ból délné Lazarevác felé vonult,  
amikor lecsapott rájuk a német légi  
erő. Még most itt a táborban is bor-  
zongva emlékeznek erre. A német gé-  
nek egészen alacsonyán szálltak és

oldalt fordulva végig géppuskázták az  
emberekkel, kocsikkal, lovakkal,  
ágyukkal zsúfolt utat. Szinte percek  
alatt szétzállt az egész I. szerb had-  
sereg.

A hidrobbantásokkal mindig siető  
szerb parancsnokság sürgösen rendel-  
kezett, hogy azonnal robbantsák fel a  
Száva-hidat. Minden hid már régóta  
cél volt készíltve a robbantáshoz és  
csak egy zsinórrántás kellett, hogy le-  
vegőbe repüljön. Parancsra megrán-  
tották a Száva-híd robbantószinóriját  
is. Ki törődött azzal, hogy a hidon még  
vonult a szerb katonaság? Saját 200  
emberrel, lóval, kocsival semmisült  
még fűlsikellő dörrenés közepette a  
Száva-hid. Ez a robbanás egyszerre  
kettévágta a szétzállt I. hadsereget.  
Közel 20.000 ember teljes felszerelé-  
ssel ideát maradt az innessé parton.

Elszakadtak minden központi ira-  
nyítástól és a dél felé menekülő pa-  
rancsnokságtól. A megmaradt alsóbb  
parancsnokok kiadták a jelszót: Men-  
jen mindenki oda, ahová tud. Így for-  
dultak meg és özönlöltek már vissza-  
felé Belgradnak. Itt találkoztak a né-  
met csapatokkal. Bár még teljesen fel-  
 voltak fegyverezve, meg sem kísérel-  
ték az ellenállást. Az első német jár-  
őrnek megadták magukat.

A németek kitűnően bántak velünk — meséli most az újvidéki lak-  
tanya udvarán egy kis tiszti hadi-  
fogolyosporban Vuics Száva lovas-  
százados, Zenta volt polgármestere. —  
Amikor kipihentük magunkat és fel-  
üdültünk, utasítottak, hogy tegyük le  
felszerelésünket és a bácskaiak külön  
sorakozzanak. Aztán elkísértek ben-  
nünket Péterváradig és mivel a Duna-  
hid ekkor már fel volt robbantva, in-  
télkedtek, hogy kompotat állítsanak  
szolgálatba, amelyek azután megkezd-  
ték átszállításunkat. Az újvidéki par-  
ton már honvédek fogadtak, akik  
ugyanolyan udvariasan idehoztak a  
fogolytáborba.

Megkérdeztem az egyik szerb őrna-  
gyól: Mivel magyarázzák ezt a villám-  
összeroppanást? Érdekes a felelete:

— Nem volt lelki előkészítés. Az or-  
szágban békepropaganda volt egészen  
az örült pucsig. A mozgósítás elkésett,  
a nagy légi féltény demoralizálta az  
embereket.

Költöztetésekét úgy helyben, mint  
vidékre legutánjósabban eszközöl  
Csengeri szá lító

Arany János u. 42. Telefon 12.09

## HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április 19. reggel 8-tól április 26-án reggel 8-ig „Kossuth” Piac uca 26., telef: 29-56. „Magyar korona, Kálvin-tér 15. szám telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó uca 66., telefon: 11-78. — „Hungária” Vargakert, Szoboszlói út 4. szám, telefon: 28-25.

### Turán vagyok...

Turán vagyok... Magor Isten fia  
Lelket belém Boldogasszony adott.  
Atfilaról éneklő estéken  
keblén nagy széles róna ringatott.

Árpád-vezér kardjával kezemben,  
kémlegetem az éjszakás eget.  
A hadak útját keresve rajta  
virasztok az ősi jussom felett.

Eremben most is Ázsia kering,  
arcmról rátk napkelet nevet.  
Idegen fajnak vérevel össze  
az én vérem még nem keveredett.  
1941 Szelek havában.

Türsök József.

— **Berlini orvosprofesszor előadása a Tisza István Tudományos Társaságban.** E hó 28-án hétfőn az orvostudományi kar meghívására Debrecenbe érkezik W. Heubner professzor, a berlini egyetem gyógyszerhatástani intézetének igazgatója. A világhírű német tudós ugyanezen a napon délután 6 órakor előadást tart a Tisza István Tudományos Társaság II. (orvostermészettudományi) szakosztályában a mérgeknek a vérfestékre kifejtett hatásáról. A belgyógyászati klinika tantermében megtartandó előadás elé a tudományos körök rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek. Heubner professzor a következő napot is Debrecenben tölti, majd Budapestre utazik, ahol az Orvosi Továbbképzés Központi Bizottságának rendezésében tart előadást.

— **A Debreceni Orvosegyesület** ma, esütörtökön délután fél 6 órakor a Belklinika tantermében tudományos ülést tart, melynek tárgysorozatán Redl Károly, Cukrász Ida és Jáki Gyula bemutatással, Csérnátorny László előadással vesz részt.

— **Kossuth évét rendez az Amerikai Magyar Református Egyesület** annak emlékére, hogy Kossuth Lajos kilencven esztendővel ezelőtt lépett Amerika földjére a szabadságharc után. Minden amerikai magyar kolónia Kossuth-ünnepséget rendez ebből az alkalomból az idén. Az elsőt még március 15-én rendezték az amerikai reformátusok a clevelandi Bethlen teremben. Az ünnepség keretében teleplezték nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója és Rooseveltt elnök portréit.

— **Római jelentés ausztráliai csapatok lázadásáról.** A római lapok arról számolnak be, hogy a Szingapurban állomásozó ausztráliai csapatok körében egyre terjed az engedelmség megtagadása. A Popolo di Roma és a Messaggero szerint az ausztráliai csapatok nem voltak hajlandók hajóraszállni, hogy Egyiptomba menjenek. Több század ausztráliai katoná felházd.

— **Az Euboco görög szigeten levő chalkisi nagy görög rádióállomás a légitámadások következtében elpusztult.** Ezzel megszaktadt Görögország és Törökország tengerentúli rádióösszeköttetése, melyet ez az állomás bonyolított le.

## Teniszütőt olsón jót szakszerű hűrozást Szendrőnél, Batthyányi u. 22.

— **A kenyérliszt megfelelő keverésének elmulasztása miatt a debreceni rendőri büntetőbíró Jován István Mester uca 16. szám alatt lakó sütőmestert 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.** Azokat, akik fehér lisztből készült kenyértésztát vittek sütni, elítélték kisebb-nagyobb pénzbüntetésre.

— **A bortermelők a sörárak fel-emelését kérik.** A bortermelők a sörárak fel-emelését kérték a kormánytól, hogy ezáltal a borfogyasztás fokozódjék. A budapesti vendéglősök és szállodások ipar-testülete ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy a sörárak emelése nem lenne helyes, mert a borfogyasztók az olsó sörítal helyett töménypálinkaivásra adnák magukat.

— **Munkásházák épülnek Szombathelyen.** Szombathely nagyvállalatai indították el a múlt év elején azt az akciót, hogy nagycsaládú munkásaik részére 22 családi házat építtettek és pedig olyan fizetési feltételekkel, hogy az építési költségek egy részét a város, a másik részét a vállalatok vállalták, a fennmaradó részt pedig a beköltöztetett munkások törlesztetik lakbérfizetés címén. Szombathelyen ebben az évben újabb harminc munkás családi házat építenek. A város, hogy elősegítse az újabb kezdeményezést, a házak építéséhez szükséges teletömböt máris megvásárolta, a vállalatok pedig letárgyalták a szombathelyi pénzügyintézetekkel az építési költségekhez szükséges hitel folyósításának kérdését. A harminc ház építésébe hamarosan bele is kezdenek. A szombathelyi példa követésre méltó lenne Debrecenben is.

x **Hajfestés,** tartós ondulás biztos eredménnyel. Fehérné, Piac u. 77., udvarban.

— **A köztemetői látogatással kapcsolatosan** lapunkhoz intézett levélre illetékes helyen megjegyzik, hogy a Köztemető nem este hétfő, hanem április 30-ig reggel héttől este hatig van nyitva, május 1-től szeptember 30-ig pedig reggel 6-tól este 7:30 óráig. Azonban a nagyerdei sugárútra nyíló főkapun, ahol éjjeli őrs is lakik, bármikor be lehet lépni a kapun, ha csak nincs valakinél zsák vagy kosár s nem kelti azt a gyanút, hogy esetleg elvinne valamit. Sőt gondnoki engedéllyel még éjszaka is látogathat megbízható egyén a temetőben. Sokkal fontosabb lenne az, hogy a villamosok járatását is igazítsák a nyitvatartási időpontokhoz. Most nem járnak addig a villamosok, amíg a temető este nyitva van.

— **Kiugrott a kanadai hadifogollyalátóvat ablakán egy német repülőgép.** Werra Ferenc báró, német hadirepülő, megszökött az Egyesült Államok területéről. Werra, mint ismeretes, Kanadából szökött az Egyesült Államokba, úgy, hogy kiugrott egy kanadai hadifogollyalátóvat ablakából. Az Egyesült Államok illetékes hatóságai azt tervezték, hogy Werrát kiszolgáltatják Kanadának. A főállamügyész közlése szerint a német hadirepülő valószínűleg Peruba menekült.

— **Ismeretlen nő holtteste a tenispályán.** Tegnap hajnalban egy ismeretlen 60—70 év körüli nő holttestét találták a budai Halászbástya alatt levő tenispályán. Az orvosi vizsgálat nem talált rajta semmi külsérelmi nyomot, csak három vércseppet. Valószínű, hogy az asszony vagy leesett, vagy ledobták a tenispálya fölért 30 méterre emelkedő kőfalról.

— **Vak gyermekek felvétele.** A lovas Wechseltmann Ignác és neje Neuschloss Zsófia Vakok Tanintézetébe (Budapest, XIV., Mexikói út 60) felvételt nyernek mindkét nembeli, öt éves kort meghaladott, vak és csökkent látású gyermekek. Szegénysorsú gyermekek ingyenes felvételért folyamodhatnak. Közlebbi felvilágosítással az intézet igazgatósága szolgál. A pályázatok május hó 15-ig adandók be.

— **A miskolci gimnázium aéro körének ajándékozta műhelyfelszerelését** Bartók Ferenc nyugalmazott állami vasgyári intéző, aki tudomást szerzett arról, hogy az aéro kör modellező műhelyét megnehezíti a felszerelés hiánya. Az aéro kör hatvan diákja nagy örömmel fogadta a kedves ajándékot.

— **Budapesten emelték az árakat a borbély- és fodrásziparban.** Az árelleőrzés kormánybiztosa Budapesten a borbély- és fodrásziparban az egyes kiszolgálási árak tiszszázalékos emelését engedélyezte. Az emelést csak azok a borbélyök és fodrászok alkalmazhatják, akiknél a jelenleg is érvényben lévő kiszolgálási árak nem haladják meg az alábbi összegeket: borotválás elsőrendű üzletekben 40, egyéb üzletekben 30 fillér, fazonhajvágás 1 pengő, illetve 50 fillér, géphajvágás 70, illetve 40 fillér, fejmosás 90, illetve 50 fillér. A női fodrászathal vasondolálás 120, illetve 80, vízbulám 120, illetve 100 fillér, hajvágás 100, illetve 80 fillér, fejmosás 160, illetve 90 fillér. Ezek az összegek 10 százalékkal emelhetők.

— **A debreceni piacon 17 zsák burgonyát akart eladni** Tózsér Zoltán geszterédi földműves az előirt 8.75-ös ár helyett 9.60-ért akarta adni és olsóbban nem. Elkobozták a burgonyáját és eladták az előirt áron. Az eljárás megindult ellene.

x **Fegyvergyakorlatról** visszatérve, műtermem vezetését átvettem. Szipál udvari fényképezőmester.

— **Hangverseny a zeneiskolában.** A városi zeneiskola kitűnő növendékeivel „Házi muzsikálás” címmel hangversenyt rendez április hó 26-án, szombaton este félnyolc órakor. Jegyek díjtalanul igényelhetők.

— **Elfogytiglani fegyháza** ítélte a szolnoki törvényszék Posztós Lajos 34 éves napszámot, aki a múlt év szeptemberében csakánnyal agyonverte és kirabolta Dávid István kisújszállási ügyvédet. Tegnap foglalkozott a bűnügygyel a tábla Szabó-tanácsa, amely a törvényszék ítéletét helybenhagyta. A tábla ítélete még nem jogerős, végső fokon a Kúria dönt.

— **Popovics szerb futballbíró magyar fogságban.** A legutóbbi magyar—román mérkőzést Popovics Mihály, a jóképességű szerb futballbíró vezette Budapesten. A játékevetőtől most érdekes levél érkezett a szövetség címére Bajáról. A levélben elmondja, hogy a bajai tiszti foglyatáborban van, jól érzi magát és arra kéri a szövetséget, hogy értesítsék feleségét Belgrádban, hogy él és semmi baja nincs. Popovics futballbíró a Zombor körüli harcokban esett magyar fogságba. Mint tartalékos tisztet vitték a bajai tiszti foglyatáborba.

— **Balesetek.** Száma Róza szakácsnő, aki a Kossuth uca 34. szám alatt lakik, a Gambriusban hűsvágás közben levágta a bal mutatóujját. — Löki Imre 21 éves kereskedősegéd, Nemzetőr ucai lakos véletlenül késsel megsebezte a kezét. A sérülteket a mentők részesítették elsősegélyben.

— **Feltörték** dr Varga János városi tisztviselő nyaralóját és onnan ruhá-neműeket loptak le. A tolvajt elfogták Fodor Miklós napszámos személyében, aki beismerő vallomást tett.

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

— **Szindarabpályázatot nyert egy varrónő.** A »Beccsüld a munkát« szabadiidőszervezet egyfelvonásos munkástárgyú szindarabokra hirdetett pályázatot. 254 pályamű futott be, amelyek közül a bírálóbizottság döntése alapján Lócskay Kemény Mária varrónő »Fekete szívek« című egyfelvonásosa nyerte az elsődíjat, holtversenyben Papp István színész »Gyimesi gyopár című darabjával. A díjnyertes egyfelvonásosokon kívül még kilenc munkát tartott a bizottság előadásra alkalmasnak.

— **Egy nap alatt ötezer lakos távozott Istanbulból.** A lakosság nagy része különvonatokon távozott Trapezuntba, a Fekete tenger mellékére. A város közigazgatási elővigyázatossági rendszabályokat fogantatosított, nehogy a küszöbön álló erősebb ütemű kiürítés esetleges zavargásokra adjon alkalmat. A zárórákat éjjeli 12 órában állapították meg.

IRÓGEPEK parkamara  
JAVITASA **HURAY,** T: 17-93

— **Az istennyila« sem fog rajtam — mondotta és leütötte a villám.** Fekete Lajos nagykarolyi legény a város külső részén nagy nótaszóval vonult végig. Több ablakot bevert, mire a károsultak a legényt közrefogták. Fekete hetvenkedve jelentette ki, hogy ő rajta még az istennyila sem fog s távozzék, akinek kedves az élete. Közben égzengéssel kísért zivatar keletkezett és a legényt villámcsapás érte. Ruhája teljesen leégett és felkarja megbénult. — Súlyos állapotban szállították kórházba.

— **Bukarest lakosai környékük egyik üzletében kötelesek magukat bejelenteni** s ezután onnan kapják az őket megillető cukor, liszt és zsiranyagot.

— **A csehországi Bilnitzben egy vándorkereskedő családjában 24 óra leforgása alatt háromszor tett a gölya látogatást.** Az adakozó kedvében lévő gölyamadár először a házaló feleségét, pár órával később leányát, végül pedig menyét látogatta meg. Mindhárom egy háztartásban élnek. Mind három asszony neve Anna és mind a három gyermek József nevet kapott.

— **Száz pengőt lopott el** Némethy László Bellegelő 52. szám alatti lakásáról Mayer Barna József 30 éves festőműnkás. A lopott pénzen selyeminget vásárolt és kocsmában mulatozott. Elfogták s beismerő vallomása után letartóztatták.

— **Leesett a harmadik emeletről egy kis diákleány.** Borzalmas szerencsétlenség történt ma délelőtt a Fehérvári út 190. számú házban. A ház harmadik emeletének egyik lakásában Petrő Éva 10 éves diákleány felmászott az ablakra erősített rácsra, amíg szülei nem voltak a szobában. Nekidől a rácsnak, amely meglazult s a kisleány a harmadik emeletről az uccára zuhant. Holtrazúdta magát a következőn.

— **Névváltozások.** A belügyminiszter engedélyével Egervári József családi nevét korábbi nevére, Eitel-re, Celeházy János családi nevét ugyancsak régebbi nevére, Cettl-re változtatta vissza.

— **Minden elsőszülött gyermek után jutalomban részesülnek ezen-től a szülők Franciaországban.** Az erre vonatkozó rendeletet most adta ki a vichyi kormány.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön délután: Nagy kabaré előadás.

Csütörtökön este: Az ördög nem alszik.

Pénteken este: Feleség.

A délutáni előadások ismét 4 órákor, az esti előadások 8-kor kezdődnek.

**MA A SZEZON LEGNAGYOBB SIKERE, „AZ ÖRDÖG NEM ALSZIK” VIGJÁTÉK, FILLÉRES ELŐADÁSBAN.**

A Bányk-társulat ma este filléres előadásban tűzte műsorára „Az ördög nem alszik” c. pompás humorú, mindvégig harsogó kacagást kiváltó Vasváry-vigjátékot.

Ma, csütörtökön délután ugyancsak filléres helyarákkal a szenzációs műsorú, páratlanul mulatságos kabaré-előadást ismétli meg a társulat.

Pénteken este Botond Mária fellépésével a FELESÉG, Bókay János vigjátéka, a legnagyobb siker, mely a Nemzeti Színház Kamaraszínházában több mint kétszáz előadást ért meg. A FELESÉG pénteken este filléres előadásban kerül a debreceni közönség elé.

Csodálatos művészi élmény lesz az újrendezésű „Ember tragédiája”

Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este Hamvay Lucyval Éva, Gáti Józseffel Adam és vitéz Bányk Róberttel Lucifer szerepében, Both Béla kongeniális rendezésében Básthy I. Álomszerűen szép díszleteivel Madách remekét, az Ember tragédiáját adja elő vitéz Bányk Róbert társulata olyan előadásban, mely felejthetetlen művészi élményt jelent.

A rendezés teljesen újszerű beállításban, három részben és eredeti stílusával színpadra a Tragédiát, melyben hétfőn és kedden este Lucifer szerepét Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művésze játssza.

**VISSZA AZ UTÓN,** az Apolló hatalmasíkerű magyar filmje újszerű meséjével, Csontos Harrybauri játékaival, s életből vett mellékalkajaival, derűjével sok naturalisztikusan sötét filmkockájával művészi harmóniában élményt jelent a közönségnek.

### Debrecen a magyar irodalomtörténetben Dr. Molnár Pál könyve

Hézagpótló és minden tekintetben fízta szándékú terjedelmes tanulmányt felt közzé most megjelent kötetében dr. Molnár Pál, a református gimnázium tanára. Debrecen szerepét taglalja a magyar irodalom történetében, mégpedig széles látlatokban. Frappáns meghatározást nyújt Debrecen egyéniségéről, történelmi hivatásáról és magartásáról a századok folyamán.

Tárgyának részletes taglalását Mélius korával kezd, mint ahogy erre a korra esik az első debreceni egyházi irodalmi megnyilvánulás. Bő fejezetet szentel a kollégiumi orthodox korszaknak. Különösen értékes fejezete a könyvnek az a rész, amelyet a felvilágosodás korának szentel. Csokonai, Fazekas, Kazinczy, Kölesy vonulnak fel ebben a fejezetben. Az író egyenes szókimondásának jeleit láthatjuk a következő fejezetben, amely a világi epigonizmus századának mondja az 1815—1890-ig terjedő időszakot. Az újabkori debreceni irodalmat, ha nem is teljes elfogultság nélkül, de tárgyilagosságra törekvéssel kezeli. Persze igen nehéz a kortársakról írni, de Molnár Pált átvette a nehezségeken fejlett kritikai érzéke.

Bővebb ismertetést érdemelne az értékes könyv, de — sajnos — a mai szűfolt események idején ezt nem tehetjük. Az irodalom barátainak őszinte szívvel ajánlhatjuk a művet, amely minden könyvkereskedésben kapható.

— Albrecht főherceg anyósa meghalt. Özevgy felsőbányai Boeskey Béláné született Farkas Eszter Szegeden tegnap hajnalban hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogultban Katalin királyi hercegnő anyja édesanyját gyászolja. A temetés előreláthatólag pénteken. Szegeden lesz.

## Értekes előadás a magyar ifjúság feladatairól

### A Luther Szövetség ülése

Tegnap este tartotta az Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetség heti gyűlését, amelyen nagyszámban jelentek meg a szövetség tagjai. Megjelent Pass László th. esperes és Labossa Lajos hitoktató is.

Az ülést Tóth János nyitotta meg. Tárgysorozatán Tamássy Jenő joghallgatónak, a szövetség főtitkárának előadása szerepelt a magyar célokról és magyar feladatokról. Bevezetőben utalt a történelmi időkre, amelyekben a mai magyar társadalmat nagy felelősség terheli az eljövendő nemzedékek előtt. Rámutatott arra, hogy a nemzet életében a legfontosabb a népi erő, ezt nem törheti meg a túlerő sem. Ezeket a népi erőket ápolni és fejleszteni kell. Ebben a törekvésben indul

meg most a népi rétegek felemelése, nem akadályozhatja meg semmi a szociális igazságok megvalósulását. Általánosan kell tennünk a magyar érényeket, a bátorságot, férfias erőt, család- és gyermektiszteletet és meg kell szabadulnunk a magyar hibáktól. A magyar ifjúság feladata, hogy áthidalja az ellentéteket az egyes társadalmi osztályok között. A magyar ifjúság előtt már tisztán kialakulva állnak a feladatok. Ezek teljesítésére a magyar ifjúságban mindig égő és fényében most sem halványodott tűz fogja serkenteni.

Tamássy Jenőnek értekes előadásáért Tóth János mondott köszönetet. A megjelentek ezután a felszolgált tea mellett még sokáig maradtak együtt.

## Egy kegyetlen anya halálrakinozta 12 éves leánygyermekét

A pestvidéki törvényszék vád alá helyezte Albert Mihályné 43 éves bagyi asszonyt, mert bebizonyosodott, hogy a bestiális lelkületű asszony halálra kinozta 12 éves Margit nevű leánygyermekét. A 12 éves gyermek néhány héttel ezelőtt az „édes” anyja ütlegelése és kínzása következtében szerzett súlyos sérüléseibe belehalt.

A gyanús haláleset ügyében megindult a nyomozás. Rövid idő alatt kiderült a szomszédok tanuvallomásaiból, valamint a férj és az egyetlen fiúgyermek vallomásaiból, hogy az asszony minden ok nélkül rendszeresen ütötte-verte a leányt. Sokszor álmából is felkeltette s a kezéigyebe eső tárggyal esett neki. Így két eszében eltörte egy kalapáccsal a gyermek lábát és kezét, de a gyermekhez nem volt hajlandó orvost hívti. A szomszédok elmondották, hogy állandóan hallották a gyermek jajveszékését és több ízben fel is jelentették a brutális asszonyt.

A szerencsétlen sorsú leányka holttestét felboncolták, a boncolási jegyzőkönyv adatai szerint mintegy száz sérülés volt a testen, ezeknek csak elenyésző része eredet puszta kézzel való ütlegelésből, a legtöbbet bottal, vagy cipősből történt rugással okozták. A testen különböző tárgyos sebeket és zúzott területeket találtak.

A magyar kriminológiában páratlanul álló eset elkövetőjének elmeállapotát megvizsgálták. A szakértői vélemény szerint azonban az asszony idegrendszerére ép, sem elmezavarásban, sem öntudatlanságban, tehát akarat-elhatározási szabadságát kizáró körben nem szenved, így büntetőjogilag felelősségre vonható.

Az ügyészség ennek alapján elkészítette ellene a vádiratot, leánya meggyilkolásával vádolva meg Albert Mihálynét.

## Egy hírneves debreceni iparos halála

### Koller József cipésmester temetése

A debreceni iparosok egyik kiváló és érdemes tagját, Koller József cipésmestert örösi részvét mellett kísérték utolsó útjára. Hosszú évtizedekig megbecsült tagja volt a debreceni iparos-társadalomnak. A cipésszakosztálynak huzamos időn keresztül elnöke, az Iparos Körnek vezetőségi tagja, a Cipéssiparos Dalárdának díszelnöke, az Iparos Dalárdának alapító tagja volt. Arról vált különösen Debrecenben és a Tiszántúlon közismertté, hogy a cipésmesterséget valóságos művészi szinten művelte. Cipői és általában minden munkája nagyon keresett ölték volt a különösen jól megbecsülni és értékelni tudók körében. A társadalom legjobb köreiből keresték fel állandó megrendelésekkel.

Temetésén nemcsak az iparostársadalom képviseltette magát többszáz főre menő tömeggel, hanem a társadalom sok más rétegét is megjelent temetésén, mely a Körtetetőben folyt le.

Az Ipartestületet Galamb Ferenc elnök, Szendrey Sándor alelnök és az előjáróság, az Iparos Kör Király Imre és Krisch Károly, az Iparos Dalárdát Csócsits Lajos elnök, a cipéssiparosok szakosztályát Fitori Ambrus vezetésével megjelent nagyon sok tag képviselte. Mind az Iparos Kör, mind a dalárdák zászlók alatt jelentek meg a temetésen.

A katolikus egyház szertartása szerint végzett beszterelés után az Ipartestület és az összes iparos intézmények, így a szakosztály nevében is Fitori Ambrus elnök mondott szép búcsúbeszédet, az Iparos Dalárda és a Cipéssiparosok Dalegylete pedig gyászdalokat énekelt a temetésen.

x Libahús kilója 2.40 csapóccal színházjárárnál és Simonffy ucca 6 sz. Kornhausernél. Tökfözeléknek vizes és ecetes uborka vizonteladásra olcsón kapható.

fel is jelentették a brutális asszonyt.

A szerencsétlen sorsú leányka holttestét felboncolták, a boncolási jegyzőkönyv adatai szerint mintegy száz sérülés volt a testen, ezeknek csak elenyésző része eredet puszta kézzel való ütlegelésből, a legtöbbet bottal, vagy cipősből történt rugással okozták. A testen különböző tárgyos sebeket és zúzott területeket találtak.

A magyar kriminológiában páratlanul álló eset elkövetőjének elmeállapotát megvizsgálták. A szakértői vélemény szerint azonban az asszony idegrendszerére ép, sem elmezavarásban, sem öntudatlanságban, tehát akarat-elhatározási szabadságát kizáró körben nem szenved, így büntetőjogilag felelősségre vonható.

Az ügyészség ennek alapján elkészítette ellene a vádiratot, leánya meggyilkolásával vádolva meg Albert Mihálynét.

## x Az elegáns hölgy ruhája Beneze Mihályné divatszalonjából való. Piac u. 61. szám.

— Agyonverte a szénatolvajt. Alsóvíznicske kárpátaljai községben Zanka László szeller Szarkaniés Illés gazdálkodó udvarára lopított be és ott szénát akart lopni lovai részére. A tulajdonos Zankát elfogta és egy eséphadaróval addig ütötte, amíg eszméletlenül összeesett. Zankát kórházba szállították, ahol rövid idő múlva sérüléseibe belehalt. Szarkaniésot a csendőrség őrizetbe vette.

## Közérdekű levél

### EGY MEGHÍVÓ KÖRÜL

Még a múlt héten kaptuk a következő sorokat, de nem akarván ünneprontók lenni, csak most tesszük közzé, frója kívánására. Így szól a levél:

Tisztelt Szerkesztő! A MANSZ debreceni vasútcsoportjának Tavaszti estélyére én is kézzhez kaptam a meghívót. Szép hazafias cél, sok-sok lelkesedés nyilvánul meg az akcióban. Több-százfői előkelőség szerepel a díszvédnökök, legfőbb védnökök és fővédnökök sorában. Mindezt azonban olyan kiállítási nyomtatványból tudtuk meg, amely sehogy sem méltó a fényes estélyhez. Nem tudjuk megérteni a nyomdai par tekintetében olyan fejlett Debrecenben nem lehetett az estély fényes és előkelő voltához méltó meghívót készíteni. En, aki értek egy kicsit a tipográfiához, a szóban forgó nyomtatványban több mint félszáz hibát számoltam meg. De legbántóbb az, hogy Szatmár városának neve (innen is vannak védnökök) ahányszor előfordul, mindannyiszor másként és rosszul van kizsedve. Egyik helyen így: Sz-Németi, másik helyen Sz-némethy, harmadik helyen: Sz-németi.

Hát nincs Debrecenben nyomda, amelyik hibátlanul kiállítson egy ilyen reprezentatív hazafias ünnepélyre szép és méltó meghívót? Felteszem a kérdést, de magam is tudom, hogy van, hiszen Debrecenben nem egy országos-hírű nyomda található.

Tisztelettel: Egy szatmári magyar.

## Közgazdaság

### A terménytözsén a kenyérmagvak forgalma az ismert korlátozó rendelkezések miatt teljesen szünetel.

A földművelésügyi miniszternek az a pórtrendelete, amely április végéig a szállításra kerülő búza, rozs, kétszeres és zab után 2.50, a kukorica után pedig 2.30 pengő állami árkiegészítést tért meg a gazdáknak, nem tévesztette el hatását és úgyszólván az ország minden részéből az említett cikkekből állandóan kínálnak kisebb-nagyobb tételeket a Futura kirendeltségénél. Az árkiegészítés ugyanis nemcsak az 50 kat. holdon aluli termelőktől származó gabonaművekre, hanem az ötven kat. holdon felüli gazdaságoktól igénybe vett tételekre is vonatkozik. A termelők most a határidő lejártá előtt igyekeznek meglevő és nélkülözhető terményeket beszoigáltatni. Fokozta ezt a készséget az a hivatalos nyilatkozat is, amely szerint május 1-ig büntetlenségben részesülnek mindazok, akik készletbejelentési, vagy felajánlási kötelezettségüknek eddig akár tudatosan, akár a rendeletek nem ismerése következtében nem tettek eleget.

A nyers sertésbőr ára budapesti paritásában kilónként 1.50, az elhullott sertésbőr lefejtett Ia nyers sertésbőrét kilónként 1.30 pengő. A gyengébb minőségű sertésbőr legmagasabb és egyben legalacsonyabb termelői ára az első minőségű áraknál 10—50 százalékkal alacsonyabb.

Debreceni termény- és takarmányárak: lucerna mázsája 11—14.30 P, széna 9.50—11.— P, lóhere 10.—13.—, búzaszalma 1.50, rozs-szalma 5.—5.50 P, cukorrépa 4.70—5.00, takarmányrépa 3.70—4.20 P.

Piaci árak Debrecenben. Kis csirke párja 66—70 f., tyúk kilója 2.—2.20, kövér kacsa kg. 3.—3.30, kóvér liba 2.80—3.20, pulyka kg. 2.40—2.50, tej literje 28 f., tojás drb. 10—11 f., baj kg. 4.60, törő kg. 60 f., egységes kenyér 38 fillér, zöldség kg. 30 f., zeller kg. 50 f., torma kg. 80—1.20 f., vöröskáposzta 50 cékla kg. 20 f., burgonya kg. 12—14 f., fokhagyma kg. 80—1.20 f., vöröshagyma kg. 32 f., kelkáposzta kg. 50 f., karamalbé drb. 6—10 f., savanyúkáposzta 30 fillér, spenót kg-ja 50, sóska kg-ja 60 f., saláta darabja 8—12 f., új hagyma cs. 12 f., libamáj drb. 60 f., alma kg. 80—2.00 f., citrom drb. 8—10 f., dióbel kg. 5.20 f., narancs kg. 1.40—1.50 P.

## SPORT

### A DVSC sorsdöntő mérkőzés előtt

A DVSC vasárnap ér el a legnagyobb akadály elé. A kiváló játékerőt képviselő Lampart még Debrecenben is féltelmes ellenfél, amelyetől mind a két pontot elragadni bravur lenne. A DVSC mostanáig hullámvölgyben volt, szomorú bizonyítéka ennek, hogy a csapat négy tiszta pont előnyét leadta fokozatosan a középcsapatok elleni döntetlenjeivel. Ma már a helyzet az, hogy csak gólaránnyal van az első helyen a debreceni vasutas csapat, mellette van már a vasárnapi ellenfél a Lampart is. Kettőjük küzdelmének eredményét a MÁVAG figyeli meg, amely szintén beleszól az elsőség döntésébe. A DVSC erősen készül, mindennapos tréningekkel. Reméljük, hogy ennek végre eredménye is mutatkozik, eddig ugyanis a tréningeken végzett munkának igen kevés látzata volt. Kedden a tizenegyes rúgást gyakorolták a játékosok. Eső után köpönyeg... A csapat valószínűleg eredeti, szokott összeállításában játszik, amennyiben Elek és Szabó játékára lehet számítani.

Az utóbbi idők félsikerei meglehetősen megingatták előttünk a csapat kezdeti szép eredményei nyomán kialakult jóvéleményt. Itéletmondás előtt azonban utolsó próbájára engedjük a csapatot. A Lampart ellen javíthatnak egyesek is és az egész csapat. Ezt nemcsak mi, de az egész debreceni közönség igen nagy örömmel venné.

A Lampart sem télenkedik. Tegnap délután a WMFC-vel játszott edzőmérkőzést a csapat.

Az NB II. rangadó előmérkőzése is rangadó A nagymérkőzés előtt a DVSC II.—NyVSC amatőrbaajnoki rangadót játszózik le. A „rangadók napján” két mérkőzést láthat a debreceni közönség a nagyerdői Stadionban.

A berni német vereség oka: a svájci csapat tiszta olasz rendszerben játszott.

A svájci hátvéd az ellenfél összekötőit fogták, viszont a szélsőfedeztetek a német szélsőket semlegesítették. Az egész mérkőzés alatt a németek voltak fölényben, mégis az eredményesebb svájciak győztek.

A testtel való játék új szabálymagyarozatát most készítették el. Eszerint a labda birtokában nem levő játékos ellökésének büntetése közvetett szabadrugás, amelyből vagy ha dúrván lökik el, közvetlenül nem lehet érvényes göt löni, közvetlenül szabadrugás, illetve 11-es, ha az ellökés a tizenhatoson belül történik.

Halassy Olivér, a magyar válogatott vízilabdacsapat sokszoros tagja, számos diadal hőse, vérmérgezést kapott. Kijutott izületi bántalmái miatt mandula műtét alá vették. Az operáció sikerült, a népszerű „Oli” azonban vérmérgezést kapott. Állapota igen súlyos volt, most azonban végre javulás állott be.

A MOTESZ keleti kerületének 1941 évi hölgy csapat és egyéni tornász-bajnokságai. Április 27-én vasárnap a ref. gimnáziumban a DEAC és DTE országoshírű hölgytornász csapatainak részvételével rendezte a keleti kerület ezévi I. osztályú csapat és egyéni bajnokságait. Délután 4 órakor pedig az egyéni bajnokságok kerülnek lebonyolításra. Mindenesetre a délutáni egyéni verseny lesz az, mely változatosságánál és szépségénél fogva a közönség nagy érdeklődésére számíthat. Jegyek elővételben, korlátozott számban 30 fillértől 1 pengőig íj. Gyürky Sándor Kossuth-uccai papírkereskedésében kaphatók.

A legjobb magyar ökölvívók Debrecenben. Május elején Debrecenbe látogatnak el a magyar ökölvívókeret tagjai, akik az Európabajnokságok miatt most szabadidővel rendelkeznek. A Debrecen sportcsarnok közönség csemegéjének ígérkező összejövetel az Arany Bika

kában lesz, a nagyterem színpadán fogják találkozni Debrecen és az ország legjobb ökölvívói, hogy sportszerű küzdelemben mérjék össze erejüket.

### Városi hirdemények

**HIRDETMÉNY.** A köntösgáti déli legelőn a legeltetési időny május hó 1. napján, csütörtökön kezdődik s október hó 31-ig tart. A hajtócédula kiadása a legelőbör egyidejű befizetése ellenében a városi számvevőségben (városháza, I. emelet 10. számú szoba), folyó hó 25. s 26-án történik. E napokon minden jelentkező részére csak egy darab fejőstehénre adható ki hajtócédula, amennyiben e két napon a megállapított tehén létszám be nem telne, ugyanazon tulajdonos második esetleg harmadik tehénre folyó hó 28-tól, hétfőtől kezdődőleg válthat hajtócédula. A legelőbör visszafizetést semmi körülmények között nem igényelhet. A bika kímélése céljából a fedezetetés kézből lesz eszközövé és egy ugyanazon tehén csak három ízben lesz bika alá bocsátva. — Amennyiben valamely tehén háromszori folytatás után sem fogott volna borjút, az a további fedezetetésből ki lesz zárva, azokon a napokon tehát, amikor a tehénnel párosodási vagy jelentkezők, nem hajtható ki a csordára, vagy kihajtása esetén a tulajdonosa túrni tartozik, hogy a tehénet a páztor az akolba zárja, s emiatt a városal szemben semminemű kártérítési igény támaszthatásának helye nincs. — A legelőterület a Debrecen-tiszafüred műtét és a városi téglagyár által határolt részen létesített eperfa-liget területével csökkentve lett. — Debrecen, 1941 április hó 23. — Gazdasági tanácsnok.

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Tetők és falak tartozását vállalja Bujyovszky. Széchenyi u. 41. 555

### OKTATÁS

Simai gyorsíró. és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat úgy kezdő mint haladó tanfolyamra. Piac u. 73. Államvizsga. 447

### TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőterületéből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőv cégnél Bánffy ucca 4. szám. 1241 5. 6.

Hásásos, száraz, aprított tűk és akác tűzifa, mindenféle szén állandóan kapható Patai Istvánné telepén, Agárdi u. 6. sz. Ú. v. Emerich Tibor. 533 5. 24.

### AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban, 1747 vv.

Eladó négykerékű golyóscsapágyas 8-10 mázsa terhelésű kézi kocsit, 1.6 lóerős motor, nagy bőrvarrógép. Erzsébet u. 28. 532

### HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón legkiismeretes munkát végez. Eb-nstein Márton, Csokonai ucca 17. sz. Telefon: 24-83.

Zongorát, rövid, keresztűrost keresek — megvételre. J. A. Hunyadi u. 17-19. II. em. Telefon 22-29. 520

### BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútort üzletben, Piac ucca 71. szám. 785 4. 30

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútortüzelben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Elköltözés miatt háló, ebédlők, konyhaberendezések, jégszekrények, takaréktűzhelyek eladó. Kossuth u. 49. Keresztlépület. 506 5. 23

Nagy díofakönyvszekrény legjobb állapotban költözés miatt eladó. Kálvin tér 3. Udvari épület I. em. 502

Lakásberendezések, — háló, ebédlő, szalon, konyhaberendezés, kétméteres álló tűkőr eladó. Zöldfa ucca 15. 9-11. 3-6 óráig. 534

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség május 1-re kiadó. Kelemen, Rákóczi u. 6. 480

Üzlethelyiség bármilyen célra kiadó. Kassa út 12. 525

Üzlethelyiség péknek, élelmiszerárúsnak piac mellett. Maróthy és Könyök ucca sarkán május 1-re olcsón kiadó. Érdeklődni: J. A. Hunyadi u. 17-19. II. em. Telefon 22-29. 527

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fűszerüzlet italmérés-sel, berendezéssel, áruval, vagy áru nélkül, lakással együtt átadó. Cím a kiadóban. 360

### KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó udvari szoba jobb magános nőnek. Thaly Kálmán 12. 536

Egy uccai szoba, konyha, spájz kiadó Pacsirta ucca 14. Érdeklődni lehet Bercesényi u. 101. Trafik. 533

Különbejárható központi fűtésű szoba üresen kiadó. Bika bérház I. 3. 531

Egy kis szoba, konyha 50 pengő óvadékkal kiadó. Csiliag u. 91. 530

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, összkomfortos lakás bútorozva kiadó, ugyanott zongora eladó. Telefon: 12-76. 440

### KIADÓ LAKÁS nagy

Ötszobás, fürdőszobás, modern lakás mellék-helyiségekkel kiadó. — Csapó 19. 442 4. 27

### LAKAST KERES

10 pengőt adok, aki kis szoba, konyhás lakás-hoz juttat május 1-re, lehet udvarnyit. — Cím: Csapó u. 39. Pusztás. 539

Keresek egy különbejárható egyszobás, lehetőleg előszobás, komfortos üres lakást május 1-re. Cím a kiadóban. 535

### BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárható búturozott szoba 1-2 személyre kiadó. Miklós u. 21. 552

Különbejárható eszesen búturozott szoba május 1-re két személy részére kiadó. József kir. herceg u. 11. 549

Kiadó búturozott szoba egy vagy két személynek. Csapó ucca 19. Özy. Grószné. 547

Búturozott szoba központi fűtéssel, melegvízű fürdőszobahaszinnal kiadó. Telefon 26-20. 120

Légfűtéses különbejárható szép búturozott szoba kiadó, Bartos, Svetits palota. 524

Búturozott szoba kiadó. Iskola ucca 4. ajtó 3. 538

### INGÓSÁG VÉTEL

Keresünk azonnali megvételre betegtőlőkocsikat, régi bútorokat, zenélő verket, régi ékszerket. Magas árat fizetünk perza, v. gyapjűsznyegekért. Ingóságkövetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

### INGÓSÁG ELADÁS

Barna és szürke jó állapotban lévő tavaszi szövettelőny mellény nélkül és egy dupla ballon esőkabát (világos) eladó. Pécsi u. 7. szám. — Megtekinthető reggel 8-11-ig. 460

Összehajthatós, sodronyos vaságy jókarban eladó. Wesselényi ucca 2. Földszint 7. 115

Eladó előszobaberendezés és mindenféle ingóságok költözködés miatt. Csapó 40/b. 541

Komplett fűszerberendezés sürgősen olcsón eladó. Kurucz ucca 108. 528

### GAZD. TERMÉNYEK

Fügefá, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

Cukorrépa van eladó. Baltazar Dezső u. 20. szám. 361

### GAZD. ESZKÖZÖK

Szőlővessző, gyökeres és porhajas különböző fajú saját telepeimről legolesóbban. Barna 10. 550

### INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Tanyásföldet vásárolnék tizenöt ezer pengőig. Ajánlatokat „Készpénzért” jellegűre kiadóba. 537

### ELADÓ HÁZ

Két uccára nyíló emeletes belvárosi bérház üzlethelyiségekkel tíz szobával alapon eladó. Értekezés Csapó u. 24. alatti ügyvédi irodában. Telefon Ezerkilencszáz. negyvenegy. 285

Eladó jövedelmező ház a város központjában. Értekezés dr Varga Kálmán ügyvédnél, Széchenyi ucca 15. 439

Kisállomásnál (Széchenyi kert) 4 szobás melléképületekkel álló 760 öles villa 10.000-ért átvehető. Széchenyi u. 41. 556

Emeletes ház Szent Anna ucca elején, nagy jövőjű üzletrészen, jól jövedelmező. Cím a kiadóban. 118

Eladó szoba, konyhás ház haterészért Homok uccában. Takács, Csapó ucca 95. 452

### FÖLDÉRBLET

Felcs föld, 25 hold, város alatt kiadó. — Ugyanott kitűnő tejelő tehén eladó. Rothermere 35. 119

### ELADÓ ÁLLAT

Eladó hat darab egyéves mangalica süldő. Böszörményi út 31. sz. 544

Szerkesztőné Jelenő: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadóné Jelenő: (F) SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a SZÁNTÓKÖNYV-ÉS LAPKÖZÖLTÉSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Feltétlenül nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZAST nyer férfi

Házmeester, megbízható, azonnalra felvételik. — Werbőczy ucca 12. emeleten. 359

Egy fiatal fodrászsegéd felvételik. Szent Anna 14. 540

Egy fiatal jómunkás cipészsegéd felvételik. Tóth, Széchenyi 57. 523

### ALKALMAZAST keres férfi

Tapasztalt, megbízható volt rt. igazgató 60 éves zsidó vallású tart. törzsállású, képesített vasfűszer- és vendéglős szakmában, borszakértő, tüzelőanyag és ezzel kapcsolatos szakmában jártas, tervező és szervező minden keresk. szakmában, óvadékkal raktárnoki, gyári üzletrészvetői állást vállal. Cím a kiadóban. 499

Bognár, 48 éves, nős, hadmentes keres bogárnai, székgyári. áru-kisérői, borkimérői — vagy raktárnoki állást, óvadék is van. Meleg István Debrecen, Borsovai ucca 14. 545

### ALKALMAZAST nyer nő

Hölgyfodrász kisaszonny felvételik. Fenyősiné, Bádgos ucca 1. 551

Férfi és női fehérneművarróként felvesz állandóra Neuwirth. Kossuth u. 31. 557

Szoptató dajkát keresek kétéves gyermeknek. Jelentkezni Mezsena ucca 17. 546

Takarítónő, fiatal, felvétetik az Arany Bika kádfürdőbe. 548

Fiatallégyfodrász kisaszonny felveszek. Mátyus fodrászterem, Hajdúbószörmény. 154  
Egy kisleányt kifizetőnek felveszek. Bethlen ucca 23. II. ajtó jobbra. 524

### ALKALMAZAST keres nő

Németül beszélő magyar kisaszonny állást keres gyermek mellé. Hunyadi u. 23. Étekezde. 358

Kezdeti gépipróba bármilyen irrodai állást vállalna. Cím a kiadóban. 529

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Május 1-re megbízható minden szobaleányt felveszek. Piac u. 75. I. emelet, ügyvédi iroda. 349 vv.

Jól főző mindenest — azonnal felveszek. Jelentkezés délután 3-4-ig Keller, Rákosi Jenő u. 6. félémelet. 117

Családtagnak tekintenek egy becsületes mindenest leányt. Jelentkezni Gambrius III. em. Hajóséknál. 116

Egy megbízható bejárólányt felveszek. Nyomatató u. 2. sz. Szabóné. 544

Bejárólányt felveszek — azonnalra vagy elsejére. főzni tudó. Halász. Timár 52. Emelet. 543

### AJÁNLAT

Special úri fodrászát Piac u. 20. Városház

alatt elsején megnyit. Kurencs. 535 4. 30

Zománcozott asztali tűzhelyek javítását, kigézt kályhák szotolozását szakcserefére vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Varrógépet, kerékpárt felújít, átszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raklaron tart, olcsón behelyez Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. sz. 1633 5. 12.

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jóállással, vétle, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10.

Aranyat, brilliánst, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszt Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Ciánóztasson bizalommal Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálók felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 1927 6. 20.

Légtöltémi viztártályok, forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készít Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Aranyat, ezüstöt, brilliánst legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.